

نسخہ بھوپال

اور

نسخہ بھوپال ثانی

عبد القوی سنوی

مصنّف کی دوسری تحریریں

۱۹۵۴	ایک اور مشرقی کتب خانہ	
۱۹۵۶	حسرت کی سیاسی زندگی (چند جھلکیاں)	PK
۱۹۶۳	اور ہندوستان جاگ اٹھا	2198
۱۹۶۷	علامہ اقبال بھوپال میں	.64
۱۹۶۷	مضامین لسان الصدق	A17
۱۹۶۹	غالبیات	1970
۱۹۶۹	بھوپال اور غالب	

قیمت تین روپے
فردری ۱۹۷۰ء

طباعت : علوی پریس بھوپال - سرورق : مینا پریس بھوپال
جلد بند : ناظر بک بانڈرہ - اتوارہ - بھوپال

شجرہ اردو

سیفیہ کالج بھوپال

(کتابت : سید ضیاء الدین خوشنویس - بھوپال)

ترتیب

۴	انتساب
۵	ابتدا
۹	نسخہ بھوپال (نسخہ حمیدیہ)
۲۱	نسخہ بھوپال ثانی (بیاض غالب)
۳۰	اصلاحات نسخہ بھوپال ثانی
۳۳	اصلاحات نسخہ بھوپال
۷۲	کچھ اور ترمیم و اصلاح
۷۸	مخزوفات

06F APR 22 1972
14480

عظیم وانشگاہ

سینیہ کالج

کے

نام

جس نے کتنے گرتوں

کو

تھام لیا ہے

عبد القوی و سنوی

۲۲ فروری ۱۹۴۰ء

ابتدا

بھوپال نے دنیائے ادب اور خاص کر غالبیات کو اس صدی میں دو انمول خزانے کے اضافے سے نالا مال کر دیا ہے۔ آج غالب کی وفات کو ایک سو ایک سال گزر چکے ہیں ادھر غالبیات پر تخصص و تلاش کی مدد سے بہت زیادہ کام کئے جا رہے ہیں اور برا تحقیق و تنقید کے ذریعہ اس کی سمتوں میں اضافہ کیا جا رہا ہے اور غالب کی شخصیت اب بھر کر اور زیادہ واضح ہو کر سامنے آرہی ہے اور اس کے فن کی قدر و قیمت اور بڑھتی جا رہی ہے۔ لیکن بھوپال کے دو پیش بہا خزانے ان تمام تحقیقات پر جو آج تک ہوئی ہیں زیادہ بھاری اور قیمتی ہیں۔ یہ اس کی خوش قسمتی ہے کہ ماضی میں اس کا ہندوستان کے اس عظیم شاعر سے اس قدر گہرا رشتہ رہا کہ اسے اس کے دیوان "نسخہ بھوپال" اور "نسخہ بھوپال ثانی" کی صورت میں محفوظ رکھنے کا شرف حاصل ہوا اور "نسخہ بھوپال" آج سے پچیس سال پہلے دریافت ہوا جس نے دنیائے ادب میں بڑی شہرت حاصل کی اور دوسرا آج سے دس ماہ قبل ۵ اپریل ۶۹ء کو عین اس وقت ملا جبکہ غالب صدی کا زور شباب پر تھا۔

یہ دریافت اس کے فخر و ناز کے لئے بہت کافی ہیں۔ لیکن یہ اس کی نصیبی ہے کہ نسخہ بھوپال نسخہ حمید یہ کی صورت میں شائع ہونے کے بعد تقریباً تیس سال تک محفوظ رہ کر نگاہوں سے اوجھل ہو گیا۔ اور "بیاض غالب" جسے میں نسخہ بھوپال ثانی کہوں گا وطن سے بے وطن ہو گیا۔ اس حادثے نے اہل بھوپال کو بچد صدہ پہنچایا۔ صدہ میں اضافہ خاص طور سے اس لئے اور زیادہ ہوا جبکہ لوگوں نے اس کے وطن کے تعلق کو اس سے الگ کر دیا۔ کسی نے نسخہ امر دہہ کہا، کسی نے نسخہ عرشی زادہ، کا نام دیا اور اب ایک گوشہ سے یہ آواز آرہی ہے :

"چونکہ یہ بیاض سب سے پہلے لاہور میں چھپی ہے اس لئے میری خواہش ہے کہ اسے نسخہ لاہور کے نام سے یاد کیا جائے"۔
یہ تاریخ کا بہت المناک واقعہ ہے جسے نہ حال معاف کرے گا نہ مستقبل بخشیدگا۔
نسخہ بھوپال ثانی کی بے وطنی کے بعد اس کے دیکھنے کی کوئی صورت پیدا نہیں کی۔ البتہ اس کی اطلاع ملی کہ "نسخہ عرشی زادہ" کی صورت میں یہ دیوان شائع ہو گیا ہے۔ لیکن اس کی قیمت تین سو روپے رکھی گئی ہے جس کی وجہ سے بچد یو سسی ہوئی۔ اسی دوران میں میرے ایک کرم فرما اور مہربان جناب لطیف الزماں خاں صاحب نے اطلاع دی کہ نقوش کا غالب نمبر حصہ دوم شائع ہو گیا، جس میں یہ نسخہ "بیاض غالب" کے نام سے حسن ترتیب اور حسن طباعت کے ساتھ قیمتی کاغذ پر چھاپا گیا ہے اور اس کی قیمت صرف

ع ۱۰۰ (سے شمارے ہیں) نقوش، غالب نمبر (حصہ دوم)۔

تیس روپے رکھی گئی ہے۔ پھر کیا تھا دل ایک بار پھر اسے دیکھنے کے لئے چل گیا۔ تمام ملنے والوں اور دوستوں کو خط لکھ ڈالے جس میں اس نمبر کو دیکھنے کی خواہش ظاہر کی لیکن ابھی کہیں سے کچھ اطلاع نہیں آئی تھی کہ برادر مرثا احمد فاروقی صاحب کا خط ملا جس سے اس نمبر کے بھوپال میں وجود کا علم ہوا۔ عزیز محمد عثمان کی مدد سے اسے دیکھنے اور کچھ دنوں رکھنے کا موقع ملا۔ بے انتہا مسرت ہوئی۔ واقعی طفیل صاحب نے اس نمبر کے ذریعہ غالب صدی کو بہت ہی قیمتی اور خوبصورت تحفہ دیا ہے۔ خدا ان کا بھلا کرے۔ اس نمبر کے مطالعہ نے یہ خیال پیدا کیا کہ نسخہ حمید یہ کے ساتھ اس کا تقابلی مطالعہ کیا جائے تاکہ دونوں کا فرق معلوم ہو سکے۔ چنانچہ اس مطالعہ سے ان باتوں کا علم ہوا :

- (۱) پچیس غزلیں نسخہ بھوپال میں حذف کر دی گئی ہیں۔
- (۲) مختلف غزلوں میں تقریباً ۳۷ شعر ایسے ہیں جو نسخہ بھوپال میں نہیں ہیں۔
- (۳) نسخہ بھوپال میں بہت سے اشعار ترمیم و اصلاح کے بعد پیش کئے گئے ہیں۔

- (۴) نسخہ حمید یہ میں بہت سی کتابت کی غلطیاں رہ گئی ہیں اور اب نسخہ بھوپال ثانی کی مدد سے اس کی اصلاح آسانی سے ہو سکیگی۔
- (۵) برادر مرثا احمد فاروقی صاحب شاید عجلت کی وجہ سے بعض غلطیوں اور خامیوں سے اسے پاک نہ کر سکے۔

- (۶) محمد طفیل صاحب بھی اس نمبر کو بعض خامیوں سے محفوظ نہ رکھ سکے

صفحات کی ترتیب میں بھی غلطیاں نظر آئیں۔

اس مطالعے نے مجھے یہ سوچنے پر مجبور کیا کہ اگر غالب کی اصلاحوں، ترمیموں، محذوف شدہ شعروں اور غزلوں کو بچا کر دیا جائے تو غالبیات سے دلچسپی رکھنے والوں کے سامنے نسخہ بھوپال ثانی اور نسخہ بھوپال کے مطالعہ میں آسانی ہو سکے گی۔ چنانچہ یہ مقالہ اس خیال کی عملی صورت ہے۔

اس مقالے کے لئے میں جناب شارا احمد فاروقی صاحب، پروفیسر اختر علی خاں صاحب، محبوب صاحب، محمد عثمان صاحب اور محبتی قمر رضا صاحب کا شکر گزار ہوں کہ ان حضرات کی مدد سے نقوش غالب سے حصہ دوم مطالعہ کے لئے مل سکا۔

مجھے ڈاکٹر ابو محمد سحر صاحب کا ممنون ہوں کہ انہوں نے نسخہ حمید یہ مرتبہ پروفیسر حمید احمد خاں کے مطالعہ کا موقع دیا۔

براہ اور مچندر عباس رضوی صاحب نے اس مقالے کی اشاعت کے سلسلہ میں کافی دلچسپی لی۔ میں ان کا شکر گزار ہوں۔ ان کے علاوہ عزیز عمر حیات خاں، ظہور الاسلام، محمد یونس اور حبیب الحق ملک صاحبان نے اکثر اس کی طباعت کی منزلوں میں مدد کی جس کا مجھے اعتراف ہے۔

عبد القوی دمنوی
شعبہ اردو سیفیہ کالج بھوپال

۲۲ فروری ۱۹۶۰ء

نسخہ بھوپال (نسخہ حمید یہ)

نسخہ بھوپال میاں فوجدار محمد خاں کے کتب خانے سے حاصل ہوا، جس کی دریافت نے غالب سے دلچسپی رکھنے والوں میں ایک عجیب خوشی کی لہر دوڑا دی تھی۔ اس کی ترتیب اور اشاعت کا کام جناب عبدالرحمن صاحب بھجوری کے حوالے کیا گیا، جو کلام غالب کے شیدائیوں میں سے تھے اور اس زمانے میں انجمن ترقی اردو کی خواہش پر دیوان غالب خاص اہتمام سے ترتیب دے رہے تھے۔ ابھی اس کام کی ابتدا بھی نہیں ہوئی تھی کہ مارنومبر ۱۹۱۸ء کو ان کا انتقال ہو گیا اور یہ کام مفتی انوار الحق صاحب کے سپرد کیا گیا، جنہوں نے اس نسخہ کو متداول دیوان کے ساتھ ترتیب دیکر شائع کیا۔ مفتی صاحب پہلے شخص ہیں جنہوں نے نسخہ بھوپال کو دیکھا اور اس کا تفصیلی تعارف کرایا۔ ملاحظہ کیجئے:

" اس نایاب کتاب کے محفوظ رکھنے کا شرف کتب خانہ حمید یہ بھوپال کو حاصل ہے۔ یہ تو یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ دیوان یہاں کیوں کر پہنچا، لیکن تاریخ کتابت اور مہروں وغیرہ سے اتنا پتہ چلتا ہے کہ یہ غالباً رئیس وقت نواب نعوث محمد خاں صاحب کے بیٹے میاں فوجدار محمد خاں صاحب کے لئے لکھا گیا تھا۔ چنانچہ اس کے شروع میں ایک صفحہ پر یہ لکھا ہوا ہے: "دیوان ذرا

من تصنیف مرزا نوشاہ دہلوی المتخلص بہ اسد از کتب خانہ سرکار فیض آباد
 عالیجاہ عالم پناہ میاں فوجدار محمد خاں بہادر دام اقبالہ قلمی خوش خط
 اور اس کے سامنے ایک مہر ہے اور خانہ پر کاتب کے قلم کی یہ تحریر موجود ہے
 "دیوان من تصنیف مرزا صاحب وقبلہ المتخلص بہ اسد وغالب سلمہم ہم
 علی يد البعد المذنب حافظ معین الدین تاج نجم شہر ضم المظفر ۱۲۳۶ھ
 من الهجرة النبویہ صورت اہتمام یافت" اس کا خط نہایت پاکیزہ
 اور نظر فریب ہے۔ شروع میں خوبصورت طلائی کام جو رہا ہے اور
 تمام صفحات پر سنہری جدول ہے۔ جگہ جگہ میاں فوجدار محمد خاں صاحب
 کی مہر میں ثبت ہیں، جن میں سے بعض ۱۲۲۸ھ اور بعض ۱۲۶۱ھ
 کی ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ دیوان کم سے کم ایک بار اور ممکن ہے
 چند مرتبہ تصحیح و ترمیم کی غرض سے غالب کے پاس بھی گیا ہے اور ان کی نظر سے
 سے گذرا ہے اور انھوں نے خود اس میں جا بجا اصلاحیں کی ہیں۔ کیونکہ
 اگرچہ ان اصلاحوں کا خط بہت خراب اور شکستہ ہے لیکن پھر بھی اس میں
 اور غالب کی طرز تحریر کے موجودہ نمونوں میں ایک گونہ مشابہت پائی
 جاتی ہے اور گو محض اس کی بنا پر ان کو غالب کا قلمی قرار دینا شاید درست
 نہ ہو، لیکن خود ان اصلاحوں کی نوعیت ایسی ہے کہ ان کو مصنف کے سوا
 اور کسی کے قلم کی طرف نسبت کرنا مشکل ہے۔ کیونکہ ان میں سے اکثر ایسی
 ہیں کہ لفظ کو کاٹ کر اس کی جگہ دوسرا لفظ رکھ دیا ہے۔ یا کسی مصرعہ کی کچھ
 صورت بدل دی ہے۔ بہت سی غزلیں بھی اسی قلم سے حاشیہ پر بڑھائی
 گئی ہیں جن میں سے بیشتر موجود دیوان میں یکنہہ موجود ہیں۔ البتہ بعض

ایسی بھی ہیں کہ ان میں بھی دوبارہ پھر کچھ انتخاب ہوا ہے اور مطبوعہ دیوان
 میں ان کے پورے شعر شائع نہیں ہوئے لیکن حقیقت میں اس امر کا ثبوت
 کہ یہ کتاب غالب کا گمشدہ دیوان ہی ہے خط کی مشابہت اور کاتب کی
 تحریر کا محتاج نہیں ہے۔

آگے رقمطراز ہیں:

"عام دیوانوں کی ترتیب کے برخلاف اس دیوان میں قصائد سے ابتدا
 کی گئی ہے اور اردو قصیدوں کے بھی پہلے ایک قطعہ فارسی کو فاتحہ الکتاب
 بنایا ہے۔ یہ فاتحہ کلیات غالب فارسی مطبوعہ مطبع نشیونک شور لکھنؤ کے
 صفحہ ۴۷، ۴۸، ۴۹ پر بہ اختلاف خفیف موجود ہے۔ لیکن چونکہ قلمی
 دیوان میں مطبوعہ اشعار کی نسبت پندرہ شعر زیادہ ہیں اور مشترک اشعار
 میں کہیں کہیں کوئی لفظی ترمیم ہے اس لئے گو اردو دیوان میں اس کی
 ضرورت نہ تھی لیکن ہم نے تیر کا اسے بھی قصائد سے پہلے دلچ کر دیا ہے۔"

اس نسخہ کو دیکھنے والوں میں دوسرے شخص سید ہاشمی ہیں جنھوں نے اسے بھوپال
 آکر دیکھا۔ وہ لکھتے ہیں:

"اس نایاب کلام کے ل جانے سے ڈاکٹر عبدالرحمن کو نہایت خوشی ہوئی
 اور انجن ترقی اردو کی جانب سے خاکسار نے بھوپال جا کر اس قلمی نسخے
 کی زیارت کی جو ۱۲۳۶ھ میں (جبکہ مرزا غالب کی عمر صرف پچیس برس
 تھی) تحریر کیا گیا تھا۔ لوح اور خانہ کتاب کی عبارت نیز اشعار پر ایک ہی
 نظر ڈالنے کے بعد یہ تسلیم کرنے میں کوئی شبہہ نہیں رہتا کہ یہ مرزا غالب جم
 ہی کا کلام ہے اور چونکہ بالکل ابتدائی زمانے میں نقل کرایا گیا تھا لہذا

گو بعد کی غزلیں اس نسخے میں نہیں درج ہوئیں۔ تاہم وہ ابتدائی کلام تمام و کمال محفوظ رہ گیا جسے مرزا صاحب نے دیوان چھپواتے وقت خارج اور تلف کر دیا تھا۔

یہ تعارف بہت سرسری ہے۔ اس سے زیادہ اس نسخے کے بارے میں انھوں نے اور کوئی بات نہیں لکھی۔

ڈاکٹر عبداللطیف تیسرے شخص ہیں جنھوں نے اس نسخہ کا خود مطالعہ کیا اور اس کے بارے میں تفصیلی روشنی ڈالی۔ ان کی تحریر سے اس نسخہ کے بارے میں بعض باتوں کا علم پہلی بار ہوا دہ لکھتے ہیں:

”راقم المحروف جن دنوں غالب کی آمد و نظموں کو تاریخی سلسلے سے ترتیب دے رہا تھا۔ مرزا غالب کے اس مخطوطہ دیوان کو دیکھنے کا موقع ملا جو ۱۲۳۷ھ = ۱۸۲۱ء کا لکھا ہوا تھا۔ اس کی جلد اس قدر فرسودہ ہو گئی ہے کہ ادراک نہایت آسانی سے علیحدہ کر لے جاسکتے ہیں۔“

”نسخہ کا متن (۷۵) ادراک (۱۱ × ۷) پر مشتمل ہے اور اس کے ہر دو جانب چار چار ورق اسی قسم کے کاغذ کے جو متن کا ہے اور ہندستان ہی میں ہاتھ کا بنایا ہوا معلوم ہوتا ہے موجود ہیں۔ ان چار ورقوں کے علاوہ ہر ایک جانب دو دو ورق انگریزی کاغذ کے ہیں۔ ابتدا میں یہ ورق ادراک سے اور میان اور آخر میں ادراک سے اور اس کے درمیان ہیں۔ متن کے ہر صفحہ پر (۱۰) سے (۱۱) تک ابیات صاف نستعلیق خط

ملا۔ بحوالہ سید ہاشمی اور نسخہ حمید یہ۔ عبدالقوی سنوی۔ سب سے غالب نمبر ۱۹۶۹ء
ملا۔ بحوالہ نسخہ جھوپال اور ڈاکٹر عبداللطیف۔ ڈاکٹر ابو محمد سحر ہماری زبان یک نمبر ۱۹۶۹ء

اور چینی روشنائی میں لکھی گئی ہیں۔ سب سے پہلے چار قصیدے ہیں پھر غزلیات ہیں جن کی تعداد (۲۷۶) ہے۔ آخر میں (۱۱) رباعیات درج ہیں۔ قصیدوں اور غزلوں کے لئے علیحدہ علیحدہ دو لوحیں ہیں جو سنہری کام سے مزین ہیں۔ سارا متن بھی سنہری حاشیہ کے خط سے آراستہ ہے۔ مفتی انوار الحق مرتب نسخہ حمید یہ کے مقدمہ سے متعلق لکھتے ہیں:

”نسخہ حمید یہ کے مدیر مفتی انوار الحق صاحب کا استدلال ہے کہ یہ نسخہ وقتاً فوقتاً غالب کے ہاں ان نظموں کے اندراج کے لئے روانہ کیا جاتا تھا جو ۱۲۳۷ھ کے بعد لکھی گئی ہیں۔ مگر مفتی صاحب اس استدلال کے لئے کوئی سند اور ثبوت پیش نہیں کرتے۔۔۔۔۔“

”ان کا یہ بھی کہنا کہ حاشیہ کے اضافے اور اصلاحیں خود مرزا غالب کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہیں۔ راقم المحروف نے سرکار عالی کے محکمہ اسناد و کتابت میں ماہرین کی مدد سے نہایت احتیاط کے ساتھ ان کی تصحیح کی اور غالب کے اصل خطوط سے مقابلہ کیا اور ان کی اصلاحوں اور اضافوں کو اصل خطوط ذرا بھی مشابہ نہیں پایا گیا۔ علاوہ ازیں جگہ جگہ املا کی سخت غلطیاں ہیں یہ افلاط غالب جیسے محتاط مصنف سے کسی طرح منسوب نہیں کی جاسکتیں۔“

”اس کے سوا کہ تب نے حاشیہ پر غزلیں نقل کرتے ہوئے نہایت پر زرائی کے ساتھ دوسری غزلوں کی بیتوں اور مصرعوں کو غلط ملط کر دیا ہے نہ صرف یہی بلکہ کئی غزلیں باوجود متن میں مندرج ہونے کے ایک سے زیادہ مرتبہ لکھی گئی ہیں۔ نیز کئی ابیات کے آگے طفلانہ رائیں بھی درج ہیں۔“

ان واقعات کے پیش نظر راقم ہرگز اس نظریہ کو باور کرنے کو تیار نہیں جو نسخہ حمیدیہ کے مدیر نے قائم کیا ہے۔ حاشیے کے اضافے یقیناً غالب کے خط میں نہیں بلکہ دو مختلف ہاتھوں کے ہیں۔ بعض غزلوں کے آخر میں جو صاف مستعلیق خط میں ہیں اسی خط میں عبدالحی کا نام لکھا ہوا ہے۔ شکستہ خط کی غزلیں محمد حسین کے دستخط سے جو ابتدائی سادہ ورق مسالہ الف پر ثبت ہے، بہت ہی مشابہ ہیں۔

عبد اللطیف صاحب کے مضمون سے پہلی بار یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ فوجدار محمد خاں کی چھوٹی مہر مورخہ ۱۲۴۸ھ کا ناپ ۶۵۲ سم × ۸۵۱، بڑی مہر کا ناپ ۵۵۲ × ۸۵۵ ہے۔

پروفیسر حمید احمد خاں جو تھے شخص ہیں جنہوں نے اس نسخہ کا بغور مطالعہ کیا اور اپنے تاثرات قلمبند کئے ملاحظہ کیجئے:

” مفتی انوار الحق کا نسخہ شائع ہوا تو یہ حقیقت مخفی نہ رہی کہ مطبوعہ نسخہ قلمی نسخہ کی صحیح نقل نہیں ہے۔ اس بارے میں شاید سب سے بڑی قبائلی یہ ہوئی کہ مفتی صاحب کے نسخہ میں کئی جگہ حاشیے کے اندراجات اور متن کے درمیان ضروری امتیاز قائم نہ رہ سکا چنانچہ صحیح صورت حال کی دریافت کے لئے قلمی نسخے کا معائنہ ضروری ہو گیا۔ اواخر اگست ۱۹۳۸ء میں حیدرآباد دکن کے ایک سفر سے واپس لاہور آئے ہوئے بھوپال ٹھہر گیا اور سرکاری کتب خانہ میں بیٹھ کر مطبوعہ نسخے اور قلمی نسخے کے اندراجات کا مقابلہ کرتا رہا۔ اس موقع پر مجھے اندازہ ہوا کہ حاشی اور متن کا فرق ملحوظ نہ رہنے سے قطع نظر مطبوعہ نسخے میں ایک بڑا فقور یہ

پیدا ہوا ہے کہ قلمی نسخہ میں غزلیات کی ترتیب مطبوعہ نسخے تک پہنچنے پہنچنے کچھ کی کچھ ہو گئی ہے۔ (دیوان غالب نسخہ حمیدیہ — مرتبہ پروفیسر حمید احمد خاں - صفحہ ۲۰)

” قلمی دیوان کی کتابت نومبر ۱۸۲۱ء میں تکمیل کو پہنچی تھی، اس دیوان کے آخری صفحے اور دیوان کی آخری رباعی کے بعد شرح روشنائی نہیں یہ خوشخط تحریر ملتی ہے: ” دیوان من تصنیف مرزا صاحبہ و قبلہ المتخلص بہ اسد و غالب..... صورت تمام یافت“

دیوان کے آغاز سے پہلے جلد کے اندر حسب دستور جو سادہ اوراق لگائے گئے ہیں ان میں سے دو پر مولوی محمد فضل الحق کے نام مرزا غالب کے فارسی مکتوب بصنعت تعلیل (شمولہ پنج آہنگ) کی بدخط نقل ہے۔ دیوان کے مندرجات کی ترتیب یوں ہے: پہلے ۴ قصائد ہیں پھر ۲۷۵ غزلیات اور ان کے بعد ۱۱ رباعیات۔ آخری رباعی ہے:

” مشکل ہے زبیں کلام میرا لے دل ” چونکہ صرف یہی رباعی اور اس کے نیچے حافظ معین الدین کی مندرجہ بالا اختتامی تحریر آخری صفحہ پر آئی ہے اس لئے صفحہ کا تقریباً دو تہائی حصہ خالی رہ گیا ہے۔ خالی جگہ میں فوجدار محمد خاں کی ۱۲۴۸ھ کی مہر ثبت ہے، جس سے کم از کم یہ واضح ہوتا ہے کہ فوجدار محمد خاں کے کتب خانہ میں دیوان تاریخ کتابت کے گیارہ بارہ برس بعد پہنچا۔ اسی بنا پر مفتی انوار الحق صاحب کا یہ قیاس محل نظر ہے کہ قلمی دیوان ” غالباً رئیس وقت نواب غوث محمد خاں صاحب کے بیٹے میاں فوجدار محمد خاں صاحب

کے لئے لکھا گیا تھا " یہ امر بھی مشتبہ بلکہ بعید از قیاس ہے کہ دیوان کے حاشیے کے اضافے اور متن کی اصلاحیں ۱۲۴۸ھ کے بعد معرض تحریر میں آئیں یا دیوان کا یہ نسخہ بھوپال پہنچنے کے بعد مزید اندراجات کے لئے پھر کبھی دہلی بھیجا گیا۔ گمان غالب ہے کہ فتلی دیوان میں حاشیے کے اضافے اور متن کی ترمیمات ۱۲۳۷ھ اور ۱۲۴۸ھ کے درمیان درج ہو چکی تھیں اور دیوان ان ترمیمات و حواشی کے ساتھ ہی بھوپال پہنچا " (دیوان غالب نسخہ جدید مرتبہ پروفیسر حمید احمد خاں) ۱۹-۱۵۰

"..... مگر بعض اور مسائل ہیں جن کی تفتیش کے لئے یاران نکتہ داں کو صلائے عام دیے بغیر چارہ نظر نہیں آتا۔ عبدالعلی عبدالصمد منظر اور آغا علی جنھوں نے گاہ بگاہ دیوان کے کسی شعر پر صا د کیا ہے کون حضرات ہیں؟" (دیوان غالب نسخہ جدید مرتبہ حمید احمد خاں صفحہ ۲۶)

مولانا امتیاز علی عرشی آخری شخص ہیں جنھوں نے نسخہ بھوپال کا مطالعہ کیا اور اس پر تفصیلی تحریری روشنی ڈالی۔ انھوں نے اس غرض سے انجمن ترقی اردو (ہند) کے اجلاس ناگپور (۲۰، ۲۱، ۲۲ جنوری ۱۹۳۷ء) سے واپسی پر یہاں دو دن قیام کیا اس نسخہ کے بارے میں تحریر کرتے ہیں

"دیوان غالب کے نسخوں میں سب سے پرانا اور اہم مخطوطہ ہی ہے میں نے انجمن ترقی اردو ہند کے اجلاس ناگپور سے واپسی میں خاص اس نسخے کو دیکھنے کے لئے بھوپال میں دو دن قیام کیا تھا۔ اس مختصر مدت میں اس گوہر بے بہا کی حالت بھی دیکھی اور اصل سے مطبوعہ نقل کا مقابلہ بھی کیا، حالت یہاں بیان کرتا ہوں"

"اس مخطوطے کا ناپ ۲۲ x ۲۹ s اور کاغذ کشمیری ہے۔ جدولیں

زنگین اور طلائی اور باریک لاجور دی ہے۔ روشنائی سیاہ اور عنوانات شہنہری ہیں۔ شروع میں فوجدار محمد خاں بہادر (حاشیہ پر موصوفاً لڑکر نواب غوث محمد خاں بہادر کے بیٹے اور نواب سکندر جہاں بیگم والیہ بھوپال کے چھوٹے ماموں تھے انھوں نے ذی الحجہ ۱۲۸۱ھ (مئی ۱۸۶۵ء) میں انتقال کیا) کی مہر ہے جس میں ۱۲۶۱ھ (۱۸۴۵ء) منقوش ہے۔ ابتدائی سادہ اوراق میں پہلے دو ورقوں پر وہ فارسی غیر منقوط خط نقل کیا گیا ہے جو میرزا صاحب نے مولانا فضل خاں خیر آبادی مرحوم کو لکھا تھا ان دونوں ورقوں کے بعد دو اور انگریزی کاغذ کے ورق ہیں جن میں سے پہلے کے رخ ب میں شمسی کے اندر لکھا ہے: "دیوان ہذا..... خوشخط دوسرے ورق کے رخ الف میں شمسی کے اندر فوجدار محمد خاں کی بڑی مہر ہے، جس میں مخطوطاً "فوجدار محمد خاں بہادر" منقوش ہے۔ اس مہر کا سن ۱۲۶۱ھ ہے۔ اصل دیوان کے ورق الف پر انھیں صبا کی دو چھوٹی مہریں ثبت ہیں جن میں ۱۲۴۸ھ (۱۸۳۲ء) منقوش ہے۔ یہ مہر کتاب کے اندر بھی کئی جگہ نظر آتی ہے۔

"دیوان کا آغاز زنگین اور طلائی لوح کے تحت ہوا ہے اور شروع میں قصائد درج ہیں۔ سب سے پہلا قصیدہ فارسی کا ہے جس کا آغاز ہے "بہر تروح جناب والی یوم الحساب" یہ قصیدہ ورق ۴ الف پر ختم ہو گیا ہے۔ اس کے بعد ۴ الف کی آخری سطر سے قصیدہ "حیدری بہ تمہید بہار مغفرت" شروع ہوا ہے، جس کا آغاز ہے "سازیک ذرہ نہیں فیض چمن سے بیکار" اس کا انجام ورق ۹

ب کی سطر ۲ پر ہوا ہے۔ اس کے بعد ایضاً فی المنقبت کے عنوان سے دوسرا اردو قصیدہ ملتا ہے جس کا آغاز ہے؛ "توڑے ہے عجز تیک حوصلہ بر روی زمیں" یہ قصیدہ ورق ۹ ب کی سطر ۳ سے شروع ہو کر ورق ۱۲ ب پر ختم ہوا ہے۔ اس کے بعد اسی عنوان سے تیسرا قصیدہ شروع ہوتا ہے جس کا آغاز ہے؛ "جو نہ نقد داغ دل کی کرے شعلہ پاسبانی" یہ ورق ۱۲ ب کے سطر ۶ سے شروع ہو کر ورق ۱۴ الف پر تمام ہوا۔

ورق ۱۵ ب سے دوسری رنگین طلائی لوح کے تحت غزلیں شروع ہوئی ہیں۔ اس پورے حصہ میں دو غزلوں کے درمیان ایک سطر سادہ چھوڑی گئی ہے۔ ان سادہ جگہوں میں معمولی خط میں جو بیظاہر خود غالب کا ہے جگہ جگہ "دلہ" لکھا گیا ہے۔

آخر میں کاتب نسخ نے شجر فی روشنائی سے لکھا ہے؛ "دیوان ان من تصنیف صورت اتمام یافت" اس عبارت کے نیچے پھر فوجدار محمد خاں کی چھوٹی مہر ہے۔

اس کے بعد عرش صاحب لکھتے ہیں؛

"دیوان کے متن اور حواشی دونوں جگہ اصلاحیں اور اضافے نظر آتے ہیں۔ ان کا قلم روشنائی اور روش خط تینوں مختلف ہیں جس سے یقین ہو جاتا ہے کہ یہ کام مختلف اوقات میں انجام دیا گیا ہے۔ دیوان کے

۱۔ مفتی انوار الحق صاحب کی تحریر دیکھئے۔

آخری سادہ اوراق میں بھی بعد کی کہی ہوئی غزلیں لکھی ہیں مگر یہ سب ردیف یا کی ہیں۔ حکم اضافے کا خط جگہ جگہ میرزا صاحب کے اس خط سے ملتا ہوا ہے جس سے ہم آشنا ہیں۔ لیکن بعض مقامات پر وہ باقیین میرزا صاحب کا نہیں معلوم ہوتا جس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ انھوں نے سرخوشی یا کسی دوسری وجہ سے کسی اور سے بھی یہ کام لیا ہے۔

کچھ غزلوں کے آغاز کی سادہ جگہوں میں لفظ "غلط" لکھا گیا ہے اور بعض غزلوں پر حرف "غ" اس طرح لکھا ہے کہ اس کا سر مطلع کے دونوں مصرعوں کے بیچ میں آیا ہے اور دائرے نے ساری غزل کو گھیر لیا ہے۔ یہ سب غزلیں وہ ہیں جو نسخہ شیرانی میں شامل نہیں کی گئی ہیں چند غزلوں کے مقابل حاشیہ پر "مکرر نوشتہ شد" لکھا ہوا ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ یہ دیوان عبدالعلی نام کے کسی صاحب ذوق کے مطالعے میں بھی رہ چکا ہے۔ انھوں نے کئی جگہ اپنی پسندیدگی شعار کا اظہار حاشیوں پر صاف بنا کر کیا ہے اور اکثر جگہ اس صاف کے تھکا اپنا نام بھی لکھ دیا ہے۔

"ورق ۲۹ الف کے حاشیہ میں باریکے کے اندر لکھا ہے؛

"محمد عبدالصمد منظر - ڈاکٹر عبداللطیف صاحب نے محمد عبدالصمد منظر کا

ذکر نہیں کیا ہے بلکہ محمد حسین کا نام تحریر کیا ہے۔"

عرشی صاحب آخر میں یہ نتیجہ نکالتے ہیں؛

"مفتی صاحب کی رائے میں یہ نسخہ لکھا تو گیا تھا فوجدار محمد خان بہادر

بھو پالی کے لئے لیکن کم سے کم ایک بار اور ممکن ہے چند مرتبہ

تصحیح اور ترمیم کی غرض سے غالب کے پاس بھی گیا اور نظر سے گذرا لیکن فی الحقیقت یہ میرزا صاحب ہی کے لئے لکھا گیا تھا اور نسخہ شیرانی کی تیاری تک انھیں کے پاس رہا تھا۔ اس کے بعد عبدالعلی صاحب اور عبدالصمد ظہر کے پاس ہوتا ہوا فوجدار محمد خاں بہادر کے کتاب خانے میں پہنچا۔ بھوپال پہنچنے کا زمانہ کیا تھا، اس بارے میں کچھ نہیں کہا جاسکتا، لیکن ۱۲۲۸ھ والی ہہرتاتی ہے کہ ہر حال اس سال کے بعد ہی اسے دہلی بارہا بی جا حاصل ہوئی ہوگی۔

مولانا عرشی نے رائے تو قائم کی لیکن ثبوت پیش نہیں کر سکے اس لئے نسخہ کی فوجدار محمد خاں تک پہنچنے کی کیفیت صحیح طور پر معلوم نہیں ہو سکی۔

نسخہ بھوپال ثانی

(امیاض غالب)

۷ اپریل کے روزنامہ الجھیتہ میں دیوان غالب مخط غالب کا اشتہار شائع ہوا اور پھر ۱۶ اپریل کو دیوان غالب کے ملنے کی خبر انگریزی اور دو ہندی اخبارات اور ریڈیو کے ذریعہ شہر ہوئی اور غالب سے دلچسپی رکھنے والے حضرات کو عجیب عالم میں مبتلا کر گئی۔ ۲۳ اپریل ۱۹۶۹ء کے ہماری زبان میں جناب شارا احمد فاروقی صاحب کا مراسلہ —

”دیوان غالب کا ایک اہم ترین مخطوطہ “کی سرخی سے شائع ہوا۔ جس نے اس نسخہ کا پہلی بار مختصراً سہی لیکن تعارف کرایا۔ لیکن یہ پتہ نہ چل سکا کہ نسخہ کہاں سے حاصل ہوا۔ البتہ یکم جون ۱۹۶۹ء کے ہماری زبان میں جناب اکبر علی خاں کے مراسلے نے اس حقیقت کو اس طرح روشن کیا:

”..... اس لئے یہ بھی اطلاع دینا ضروری جانتا ہوں کہ زیر بحث نسخہ بھی نسخہ حمید یہ کی اصل کی طرح بھوپال سے ملا ہے۔ گویا بھوپال کو غالب کے اردو کلام کے محفوظ رکھنے کا شرف دوبار حاصل ہوا۔“

اس کے بعد جناب توفیق احمد چشتی قادری کا مراسلہ ہماری زبان ۱۵ جون ۱۹۶۹ء میں شائع ہوا۔ جس میں انھوں نے یہ بھی اقرار کیا:

..... اس لئے اہل علم کی اطلاع کے لئے میں یہ بیان شائع کر رہا

ہوں۔ مجھے یہ نسخہ ۵ اپریل ۱۹۶۹ء کو بھوپال سے ملا تھا اور میں نے

۸ اپریل ۱۹۶۹ء کے اخبار الجھیتہ میں اس کا اعلان کیا تھا۔

لیکن اب تک یہ بات صاف نہیں ہوئی تھی کہ بھوپال میں کہاں سے یہ نسخہ حاصل کیا گیا
ویسے اس شہر میں یہ بات مشہور ہو چکی تھی کہ قاری شفیق الحسن خان فضلی صاحب کے
پاس یہ دیوان تھا جس کا ذکر انھوں نے کئی اصحاب سے کیا تھا۔

اس نسخہ کا پہلا تفصیلی تعارف نثار احمد فاروقی صاحب کے مضمون —

"دیوان غالب کا ایک نادر مخطوطہ" سے ہوا، جو جون ۱۹۶۹ء کے آجکل دہلی میں شائع

ہوا ہے۔ جس میں انھوں نے اس نسخہ کی مندرجہ ذیل خصوصیات بتائی ہیں —

یہ قلمی دیوان خود غالب کے قلم سے ہے۔ البتہ چند اوراق کے حاشیہ پر دوسرے

قلم سے کچھ غزلیں بڑھائی گئی ہیں۔ اس میں غالب کی زندگی کے اس دور کا کلام درج

ہے جبکہ وہ اسد تخلص کرتے تھے۔ ہاں بعد میں کچھ غزلوں میں اسد کی جگہ "غالب" نے لینے

کی کوشش کی ہے۔ اس وقت ان کی عمر ۲۰، ۲۱ سال کی ہوگی۔ یہ بات بھی ظاہر ہوتی

ہے کہ نسخہ بھوپال (نسخہ حمیدیہ) اس (بیاض غالب) کا نقش ثانی ہے۔ اس میں جن

اشعار یا مصرعوں کی اصلاح کی گئی ہے وہ بیاض غالب یعنی نسخہ بھوپال ثانی میں

موجود ہے اور جن اشعار یا غزل کو حذف کر دیا گیا ہے وہ نسخہ بھوپال میں موجود نہیں ہے

نثار احمد فاروقی صاحب نے غیر مطبوعہ غزلوں کی تعداد ۱۵ بتائی ہے۔ نسخہ برتر قیام کی عبتاً

موجود ہے، لیکن سنہ درج نہیں ہے۔ شروع کے اوراق میں "اسد" شکر فی روشنائی

سے لکھنے کے لئے جگہ چھوڑ دی گئی ہے۔ اس لئے وہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ "مکن ہے کہ

اعداد بھی شکر فی روشنائی سے لکھنے کا ارادہ ہو۔" درق ۲۸ الفٹ پر ایک جگہ وسط صفحہ پر

اشعار کے نیچے لکھا ہے "تاریخ نوشتہ ام" اور دوسری سطر میں لکھا ہے "از انجا شروع"

اس عبارت سے جلال الدین صاحب (ارکائیوز آلہ آباد) کو یہ دھوکا ہو گیا کہ یہاں تک

غالب کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے اور اس کے بعد دوسرے شخص کے قلم سے لکھا گیا ہے۔

نثار احمد فاروقی صاحب نے نتیجہ نکالتے ہیں کہ "نسخہ امر وہمہ (نسخہ بھوپال ثانی) میں

ترمیم و ترمیم کرنے کے بعد غالب نے نسخہ حمیدیہ کا متن (نسخہ بھوپال) تیار کرنا شروع

کیا اور جہاں "تاریخ نوشتہ ام" لکھا ہے وہاں تک نسخہ حمیدیہ کو اپنے قلم سے نقل کیا،

بعد میں انھیں کوئی کاتب مل گیا تو اسے یادداشت کے طور پر "از ایں جا شروع"

لکھ کر نسخہ امر وہمہ (نسخہ بھوپال ثانی) حوالے کر دیا۔ ورنہ یہ نسخہ دو کاتبوں کا لکھا ہوا

نہیں ہے۔" اور پھر یہ نتیجہ بھی نکالا ہے کہ "نسخہ حمیدیہ کی پہلی نقل کا کچھ حصہ

غالب نے خود نقل کیا تھا، لہذا یہ نسخہ بھی کہیں موجود ہوگا۔ مکن ہے کہ یہ کبھی نہ کبھی سامنے

آجائے۔" اس نسخہ کی دریافت سے نسخہ حمیدیہ کی غلطیوں کی اصلاح آسانی سے

کی جا سیکے گی۔ اس بات کا پتہ بھی چلتا ہے کہ نسخہ بھوپال سے پہلے انھوں نے کس طرح

اشعار کہے اور بعد میں کس طرح کی اصلاح کی گئی۔ عام طور سے یہ بات مشہور ہے

کہ "غالب کا متداول دیوان مولانا فضل حق خیر آبادی اور مرزا جان کو تو ال کی

فرمائش بلکہ فہمائش سے تیار ہوا۔"..... لیکن یہ بالکل عمر کی بچکنی کے زلمے میں

ہوا اور نسخہ امر وہمہ (نسخہ بھوپال ثانی) کی ترتیب یقیناً ۱۸۱۶ اور ۱۸۱۸ء کے

درمیان ہو چکی تھی۔ اس نسخے میں "غالب نے کچھ غزلیں بالکل حذف کر دی ہیں

یا غزلوں کے بعض اشعار ماقط کر دیئے ہیں۔ ایسے اشعار کی تعداد دو سو کے لگ بھگ

ہوگی۔ نسخہ کی کیفیت اس طرح بتائی ہے:

"یہ نسخہ بہت اچھی حالت میں ہے اس میں ۷۵×۷ کے ۶۳ اوراق ہیں

پہر صفحہ پر اوسطاً تین کالم بنائے ہیں اور ہر کالم میں نو سطریں ہیں۔ ورق
الغالب شکر فی روشنائی سے لکھا ہے۔ غزلوں کی کل تعداد ۲۶۰ ہے۔
”رباعیات فارسی کی تعداد ۱۳ ہے جن میں ایک مطبوعہ ہے اور اربعیاں
اُردو کی ہیں، ان میں ایک غیر مطبوعہ ہے۔“

غزلوں اور رباعیوں کے اشعار کی مجموعی تعداد ۱۷۱۳ بتائی ہے۔ نسخے کی
ترتیب اور کتابت کے سلسلے میں لکھتے ہیں کہ ”ایک اندرونی شہادت سے اتنا ہے
کہ یہ نسخہ یکم صفر ۱۲۳۵ھ (مطابق ۱۹ نومبر ۱۸۱۹ء) سے پہلے وجود میں آچکا تھا
نثار احمد فاروقی کا اشارہ اس یادداشت کی طرف ہے۔ ”لعل خاں تبایح اول صفر ۱۲۳۵ھ
در باہر عیناً“

جولائی ۱۹۶۹ء کے آجکل میں مولانا امتیاز علی عرشی صاحب کا مضمون
”غالب کا خود نقل کردہ نسخہ دیوان اردو“ شائع ہوا جس میں تحریر کرتے ہیں:

”اس نسخہ میں ۶۳ ورق ہیں۔ غزلوں کا اندراج بیشتر ترچہ یا بیاض نما ہے
مکتوبہ حصہ کا طول ۶۵۲ اور عرض ۴۵۲ اچ ہے۔ اگر حاشیہ کو بھی ناپ میں شامل
کر لیا جائے تو طول ۹ پنچ اور عرض ۶۵۲ اچ ہے۔“

عرشی صاحب نے غزل کی تعداد ۲۵۴ بتائی ہے۔ اُردو اور فارسی کی رباعیوں
کی تعداد وہی ہے جو نثار احمد فاروقی صاحب نے بتائی ہے۔ عرشی صاحب نے بیغزلیں
بارہ فارسی رباعیاں اور ۲ اُردو رباعیاں غیر مطبوعہ بتائی ہیں۔ انھوں نے یہ بھی تحریر
کیا ہے کہ ”اس نسخے کی تمام اصلا حین بالیقین غالب کے معروف خط میں خود اپنے
ہاتھ کی ہیں۔ دوسری بات یہ کہ نہ صرف اس کی ترسیں اور اصلا حین بلکہ پورا نسخہ شاعر کے
قلم کا نوشتہ ہے۔“ یہی بات نثار احمد فاروقی صاحب نے کہی ہے۔

دیوان کی تاریخ کتابت بتاتے ہوئے عرشی صاحب لکھتے ہیں ”لہذا ہم
باطینان یہ کہہ سکتے ہیں کہ نسخہ مذکور میرزا صاحب نے منگل ۱۲ رجب ۱۲۳۵ھ کو تمام کیا
جو ۱۱ جون ۱۸۱۶ء کے مطابق ہے۔“ لیکن عرشی صاحب محترم نے یہ کہیں نہیں بتایا کہ
یہ نسخہ کہاں سے دریافت ہوا ہے۔

اپنے مضمون کو ختم کرتے ہوئے عرشی صاحب تحریر کرتے ہیں:

”یہ بات اوپر بیان کی جا چکی ہے کہ میرزا صاحب رجب ۱۲۱۲ھ میں پیدا ہوئے
تھے اور اس دیوان کے اتمام کے وقت ان کی عمر قمری حساب سے ۱۹ برس کی ہوگی۔ دیوان
کی غزلوں کو پڑھ کر حیرت ہوتی ہے کہ اتنی کم عمری میں خاصے مقامات پر شاعر کا تخیل کتنا
گہرا اور طرز ادائگنی دلادیز اور پختہ ہے۔ اگر حمید یہ گم نہ ہوا ہوتا تب بھی یہ نسخہ اس لئے
قابل قدر تسلیم کیا جاتا کہ یہ اقدم بھی تھا اور خود بقلم شاعر بھی۔ لیکن اب تو صرف یہی
نسخہ ہے جو ہر لحاظ سے بے بہا اور نایاب ہے۔“

نسخہ بھوپال ثانی ہی کی مدد سے اکبر علی خاں صاحب کو نسخہ کلکتہ کی جستجو ہوئی۔
چنانچہ انھوں نے ایک مضمون ”غالب کا دریافت طلب مخطوطہ دیوان اردو۔ نسخہ کلکتہ“
تحریر کیا جو ستمبر ۱۹۶۹ء کے تحریک میں شائع ہوا۔ اس مضمون سے بھی نسخہ بھوپال ثانی
پر کافی روشنی پڑتی ہے۔

اس سلسلہ کا چوتھا مضمون ”دیوان غالب نسخہ امر وہہ“ ہے جو نثار احمد فاروقی
کا لکھا ہوا ہے اور ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹ء کے مطالعہ ٹینس میں شائع ہوا ہے۔ جس میں نثار صاحب
نے غیر مطبوعہ عین غزلوں ۱۲ فارسی رباعیوں اور ۲ اُردو رباعیوں کی طرف اشارہ کیا ہے
اور کل غزلوں کی تعداد ۴۵۳ بتائی ہے اور اشعار کی مجموعی تعداد ۱۶۵ لکھی ہے۔

غزلوں اور اشعار کی تعداد کے سلسلہ میں ڈاکٹر گیان چند جین صاحب کا مضمون
"غالب کا خود نوشت دیوان" مطبوعہ ہماری زبان ۸ نومبر ۱۹۶۹ء ہے۔ انہوں نے حسب
تعداد تحریر کی ہے:

غزلیات متن کی تعداد	۲۳۷	اشعار	۵۵۴
غزلیات حاشیہ	۱۳	اشعار	۱۲۲
	۲۵۰		۶۷۶

غیر مطبوعہ کلام: ۲۴ غزلیں ۱۳۶ اشعار ۲۴ متفرق شعر کل ۱۶۰
ان کے علاوہ اردو رباعیات ۱۱ دوغیر مطبوعہ، فارسی رباعیات ۱۳، ۱۲ غیر مطبوعہ
ہیں۔ بیاض غالب (نقوش غالب نمبر ۲) میں کل غزلوں کی تعداد نثار احمد فارا
نے ۲۵۳، رباعیات فارسی ۱۳، رباعیات اردو ۱۱ اور غیر مطبوعہ غزلیں
اردو رباعی ۱ اور فارسی رباعی ۱۲ لکھی ہیں اور کل اشعار غزلیات کی تعداد ۵۴
بتائی ہے۔

مجھے ۲۵ ایسی غزلیں ملی ہیں جو نسخہ حمیدہ (نسخہ بھوپال) میں درج نہیں
دو اردو رباعیاں، ۱۲ فارسی رباعیاں۔

نسخہ بھوپال ثانی کے سنہ کتابت کے سلسلے میں اکبر علی خاں صاحب کی تحریر
اور اہم ہے۔ وہ سنہ کتابت کی دریافت میں جن منزلوں سے گزر رہے ہیں اور
نتیجہ پر پہنچنے میں ملاحظہ کیجئے؛

"تعیین سنہ کتابت میں جو امور مہم و معاون ہوئے ہیں وہ درج
ذیل ہیں:

"نودریافت مخطوطے کے کلام کی قرأت بڑی حد تک ابتدائی ہے اور
مخطوطہ بھوپال میں اکثر جگہ نودریافت دیوان سے مختلف اور اصلاحی
قرأت درج ہوئی ہے۔ نیز مخطوطہ بھوپال کے متن میں تقریباً تمام وہ اصلاحیں جگہ
پاگئیں ہیں جو نودریافت مخطوطے کے اصل متن میں کبھی غالب نے خود اپنے
ہی قلم سے کی تھیں، مخطوطہ بھوپال کی کتابت ۵ صفر ۱۲۳۷ھ مطابق
یکم نومبر ۱۸۲۱ء کو تمام ہوئی اس لئے نودریافت مخطوطے کی اصلاحوں
کے مخطوطہ بھوپال میں پائے جانے کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ نودریافت
مخطوطہ بھوپال کے مخطوطے سے پہلے مرتب اور کتابت ہو چکا تھا۔"
"نودریافت مخطوطے کے حاشیہ درق ۴۱ الف پر بخط غالب ایک
یادداشت ۱۲۳۵ھ کی درج ہوئی ہے جس کی تاریخ یکم صفر ہے اسے لانا
آتا ہے کہ نودریافت دیوان اس تاریخ سے پہلے ہی کتابت ہو چکا تھا۔"
"اب ہمیں ۱۲۳۵ھ سے قبل کوئی سنہ تلاش کرنا چاہئے جس میں
۱۲ رجب اور شنبہ یکجا ہوتے ہیں۔"

"اس سنہ کی تلاش میں ہیں اس حقیقت سے رہنمائی ملتی ہے کہ
مخطوطے کے اصل متن کی تمام غزلوں کے مقطعوں میں صرف اسد تخلص
نظم ہوا ہے۔ کسی ایک مقام پر بھی غالب تخلص نہیں ملتا۔ ہاں یہ
ضرور ہوا ہے کہ اسد تخلص کو ہٹا کر اس جگہ غالب تخلص رکھنے کی کوشش
میں مصرع کی شکل میں تبدیلی کی گئی ہے۔ مثلاً ایک قطعہ کا مصرع اول
اصلا یوں تھا:

جنون فرقت یا ران رفتہ ہے کہ اسد

پھر کہ اسد کو قلمزد کر کے اس کے بجائے غالب کو لکھ دیا گیا اور مصرع یوں ہو گیا: جوں فرقت یاران رفتہ ہے غالب

اس صورت حال سے پتہ چلتا ہے کہ نو دریافت مخطوطے کی تکمیل تک غالب تخلص اختیار نہیں کیا گیا تھا۔ چنانچہ یہ تخلص نہ تن دیوان میں مرقوم ہو سکا نہ ترقیے میں مذکور ہوا۔ اس لئے ہمیں پہلے یہ طے کرنا ہو گا کہ غالب تخلص کا اختیار کون کس سنہ کا واقعہ ہے۔ غالب کے تمام محققین اس مسئلے میں خاموش ہیں۔

”میں عرض کرتا ہوں کہ غالب نے ۱۲۳۱ھ میں دو مہر میں یکے بعد دیگرے نقش کرائیں۔ پہلی پر ”اسد اللہ خاں عرف مرزا نوشہ ۱۲۳۱ھ“ اور دوسری پر ”اسد اللہ غالب ۱۲۳۱ھ“ کندہ ہوا۔ سوال یہ ہے کہ ایک ہی سنہ میں دو مہر میں نقش کرانے کی وجہ کیا تھی.....“

”اب یہی شکل باقی رہ جاتی ہے کہ غالب کو پہلی مہر کے ساتھ ایک نئی مہر کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ وہ پہلی عبارت میں ترمیم چاہتے تھے، اس ترمیم کی وجہ یہ تھی کہ انھوں نے ۱۲۳۱ھ کی کسی تاریخ میں غالب تخلص اختیار کیا تو با تخلص مہر نقش کرانے کا بھی خیال آیا۔ اگر وہ نو دریافت مخطوطے کے ترقیے میں مندرج یوم و تاریخ و ماہ سے قبل غالب تخلص طے کر چکے ہوتے تو ترقیے میں اسد کے ساتھ غالب تخلص بھی لازماً مذکور ہوتا۔ جیسا کہ مخطوطہ بھوپال کے ترقیے میں موجود ہے۔ اس لئے ہمیں تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ غالب تخلص ۱۲۳۱ھ میں اختیار کیا گیا مگر جب کی ۳۴ تاریخ کے بعد۔“

”غالب تخلص اختیار کرنے کا سنہ متعین ہو جانے کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ نو دریافت مخطوطہ بھی قطعی طور پر ۱۲۴۱ھ میں مرتب اور کتابت ہوا۔ اس وقت غالب ۱۹ برس کے نوجوان تھے۔“

نسخہ بھوپال کی ابتداء اس طرح ہوئی ہے:

یا علی المرتضیٰ علیہ وعلیٰ اولادہ الصلوٰۃ والسلام
یا حسن
بسم اللہ الرحمن الرحیم
عینہ
ابوالعالی میرزا عبدالقادر بیدل رضی اللہ
پہلی غزل ع: نقش یاد می کب جس کی شوخی تحریر کا کاغذی ہے پیرہن ہر سیکر تصویر کا
نسخہ کا اختتام اس عبارت پر ہوتا ہے:

بتاریخ چہار دہم رجب المرجب یوم شنبہ سنہ ہجری
وقت دوپہر روز باقی ماندہ فقیر بیدل اسد اللہ خاں عرف
مرزا نوشہ تخلص بہ اسد عفی عنہ از تحریر دیوان حسرت ان
فراغت یافتہ بہ فکر کاوش مضامین دیگر رجوع بجناب راج میرزا
علیہ رحمۃ آورد۔ فقط ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اصلاحات نسخہ بھوپال ثانی

(دو اصلاحات جو مرزا غالب نے نسخہ بھوپال ثانی (بیاض غالب) میں اپنے قلم سے کی ہیں)

غزل شعر	۴ ۳	نہیں ہے باز گشت سیلہا، جز جانب زریا ادگی اک پہنہ روزن سے بھی چشم سفید آخر
	۵ ۳	اگے چشم سفید از پنہ روزن تماشا ہے اسیر بے زبانی ہوں مگر صیاد بے پردا
	۱۵ ۳	گرفتاران الفت بے زباں ہر کاش صیتا سے حیرت اپنے نالہ بیدرد سے غفلت بنی
	۱۶ ۳	حیرت از شور رفاں بے اثر غفلت ہوئی شب تری تاثیر سحر شعلہ آواز سے
	۱۶ ۵	از نفس گرمی سحر شعلہ آواز میں شہر فرصت نگہ، سا مان یک عالم چراغاں ہے
	۲۱ ۴	شہر از فرستے سمرایہ چین چراغاں ہے
	۳۶ ۴	بت پرستی ہے بہار نقشبندی جہاں زمزمہ فرصت نے
	۳۷ ۹	وہ نفس ہوں کہ اسد مطرب لے لے مجھ سے

غزلوں کی ترتیب بیاض غالب (نفوس غالب حصہ دوم) کی ترتیب کے مطابق ہے

انداز نالہ یاد ہیں سب مجھ کو ہر اسد
دردا کہ اختلاط کے قابل نہیں رہا

جس دل پہ ناز تھا مجھے وہ دل نہیں ہوا
شعاع ہر جسے جرم نظارہ چشم روزن پر
پہچان نہ صرف چاک پردہ فانوس میں
میں رشک سے جوں آتش خاموش ہاگرم
کہ داغ دل بجبین کشادہ رکھتے ہیں
کہ طوطی قفل زنگ آلودہ ہے
کہ طوطی ہے قفل زنگ بستہ آئینہ خانے میں
بزم غالب اس قدر
خدا یا اس قدر بزم اسد گرم تماشا ہو
گر طوطاں سے میں پچپش
خوشا عالم کہ در طوفان سے موج صبا ہو
جہیں میں در لباس بجدہ آدست عالم ہو
عرق بھی جن کے عارضین تکلیف جگم ہو
غالب ہوشیاریں
چھپاؤں کیونکہ سورش لے اسد داغ نمایاں کی
فقیر میں بھی باقی ہے شرارت نوجوانی کی
آگہی گر نہیں غفلت ہی سہی
آنسو کی بوند گوہر نایاب ہو گئی
چٹکنا پنچو رنگ کا صدا لے خندہ دل سے

۳۸
۶۰
۸۱
۱۰۴
۱۱۲
۱۱۳
۱۱۴
۱۱۵
۱۳۲
۱۳۳
۱۳۴
۱۳۵
۱۳۶
۱۵۱
۱۵۲
۱۵۵
۱۵۶

میں اور وہ بے سبب بچ آشنا دشمن کی باندھے
نہم رنگی ہائے شمع، محفل غوہاں سے ہے
ہے بہ بزم گل رجاں ازیم رنگی کے شمع
غیر دل سے اسے گرم سخن دیکھ کے غالب
غیر دل سے اسد گرم سخن دیکھ کے اداس
برنگ سایہ ہمیں بندگی میں ہے تسلیم
کمال بندگی آیا ہے شیوہ تسلیم
ہوئی یہ بخودی چشم و زباں کو تیرے جلوے سے
سخن حیراں، تیر پر فشاں، پروا زہر گانہ
نہ دیکھیں روئے یک دل سرد غیر از شمع کا نور
مبادا بے تکلف فصل کا برگ و نواگم ہو
ہوئی ہے ناتوانی، بیدار شہ سوخی مطلب
داغ رنگ بر سر کو فتن کو عجب تسلیمی
بلاگردان نمکینی تیاں، صد موج کو گھس
صفائے موج گوہر بلاگردان نمکینی
بیاد گرمی صحبت بزرگ شعلہ دہکے ہے
اسد کو بوریے میں دھکے پھونکا ہوج ہستی میں
اپنی ہستی
اپنی ہستی ہی سے ہو جو کچھ ہو
غالب زبک سوکھ گئے اشک چشم میں
از بک اشک گھکے گئے چشم میں اسد
وہ گل جس گستاں میں جلوہ فرمائی گارے غالب
اسد وہ گل کرے جس گستاں میں جلوہ فرمائی

اصلاحات نسخہ بھوپال

در آتش

لذت ایجاد ناز افزون عرض ذوقِ قتل
نعل آتش میں ہے تیغ یا رسے نچیر کا
دشتِ خوابِ عدم شورِ تماشہ ہے اسد
جو مزہ جو ہر نہیں آئینہ تعبیر کا

زنجیری

جنوں گرم انتظار رونالہ بیتابی کند آیا
سویدا تا بلبل زنجیر سے دو دسپند آیا
یہ استقبالِ مثال زباہِ اختر فشاں شوخی
تماشہ کشد آئینہ میں آئینہ بند آیا
عدم ہے خیر خواہ جلوہ کو زندانِ بیتابی
خوام ناز برقِ خرمنِ سخی پسند آیا
ہوئی جس کو بہارِ فرصتِ تھی سے آگاہی
برنگ لالہ جامِ بادہ بر محل پسند آیا

ہائے تب خال

ضبطِ گریہ گہرِ آبلہ لایا آخر
پائے صد موج بطونانکدہ دل باندھا
دائے حاجت بے درو کہ در عرضِ حیا
یک عرقِ آئینہ بر جہہ سائل باندھا
حیف اے تنگ تمناکہ پئے عرضِ حیا
نامہ شوقِ بیال پر بسمل باندھا
تپشِ آئینہ پر و از تمننا لانی
معلوم

یہ نسخہ حمید یہ صلا، صلا، صلا، صلا - صلا یہ مصرعہ نسخہ حمید یہ کے صفحہ ۷ کے حاشیہ پر درج ہے۔

میری محفل میں غالب
۱۵۹
۶
۱۷۰
۱
۱۷۹
۵
۱۸۸
۴
۱۹۹
۱
۲۱۵
۵
۲۲۱
۵
۲۵۱
۳

نہ حیرت چشمِ ساقی کی نہ صحبت دو رسا غزلی
چشمِ خواب سے فروشِ نقشہ زار ناز ہے
وہ دیکھ کے حسن اپنا ہوتا ہے اسدِ خور
بزمِ ہستی وہ تماشہ ہے کہ غالب ہم سے
ہر قدم دوری منزل ہے نمایاں مجھ سے
بچھ اہلِ نعل میں کوتاہی نشو و نما غالب
اسد اس نعل میں کوتاہی نشو و نما بھو
ہم آئے ہیں غالب رہ اقلیمِ عدم سے
لئے ہیں اسد ہم رہ اقلیمِ عدم سے
حسن و رعنائی میں باہم صد سر و گردنِ فرق

اسد محفل میں میری گردنِ فلاں تاتی
سرمد گو یا دود موج
سرمد دود و بچو شاں شعلہ آواز ہے
صد جلوہ آئینہ یک صبح جدائی
دیکھتے ہیں چشم از خوابِ عدم کشاوت
میری رفتار سے بھاگے ہے یہاں مجھ سے
اگر گل سرود کے قامت اپنا پیرا ہن د ہو چلے
اگر گل بر قد شمشاد پیرا ہن نہ ہو جا کے
یہ تیرگی کمال لباسِ سفری ہے
سرود کے قامت یہ
برقد شمشاد گل یک دامن کوتاہ ہے

یہ مطلع لکھ کر کاٹ دیا گیا ہے۔

وہ نفس ہوں کہ اسد مطرب دل نے مجھ سے
مطرب دل نے مرے تار نفس سے غالب

ساز پر رشتہ پے نغمہ بیدل باندھا

دل خود آرائی کو تھا موتی پر دے کا خیال

یا بچم اشک سے تار نظر نایاب تھا

لے زمیں سے آسمان تک شقیں بیتابیاں

شونجی بارش سے مہ فوارہ سیلاب تھا

گرمی برق تپش سے زہرہ دل آب تھا

شعلہ جوالہ ہر یک حلقہ گرداب تھا

شب کہ برق سوز دل سے زہرہ ابر آب تھا

زبانی

اسیر بے زباں ہوں کا شے صیاد بے پردا

بہ دام جوہر آئینہ ہو جائے شکار اپنا

مگر ہو مانع دامن کشی ذوق خود آرائی

ہوا ہے نقش بند آئینہ سنگ مزار اپنا

اگر آسودگی ہے مدعاے ریخ بیتابی

نثار گردش پیمانہ سے روزگار اپنا

جہاں مٹ بجائے سعی دید خضر آباد آتش

بجیب ہر نگہ نہیاں ہے حاصل رہنمائی کا

بجز آباد وہم مدعا تسلیم شوخی ہے

تغافل کو نہ کر مصروف تمکین آزمائی کا

دوان ہر بت پیغا رہ جو زنجیر رسوائی

عدم تک بے وفا چرچا ہے تیری پیوائی کا

گیا
مٹا جس سے تقاضہ شکوہ بیدست و پائی کا

گنائے زبان محو سپاس بے زبانی ہے

چرا یا زخم ہائے دل نے پانی تیغ قاتل کا

ز بس خوں گشتہ رشک وفا تھا وہم بسمل کا

جو تو دریائے ہے تو میں خمیازہ ہوں ساحل کا

بقدر ظرف ہے ساقی خمار تشنہ کامی تھی

عصا خضر صحرائے سخن ہے خامہ بیدل کا

اسد (افسوس و درد نا آتشا سی ہائے گمراہی
لکھے راہ سخن میں خوف گمراہی نہیں غالب

بہ ظاہر چہ باطن تکلف تا سفت
بصورت تکلف - بمعنی تا سفت

اسد میں تبسم ہوں پڑ مردگان کا

جہاں ساقی ہے تو باطل ہے عولی ہوشیاری کا

حریف جوشش دریا نہیں خود درباری ساحل

خار گل جن درد ہاں

گردہ مست ناز تمکین سے صلئے عرض حال

خار گل، بہر دہان گل زباں ہو جائیگا

گر نگاہ گرم فرماتی رہی تسلیم ضبط

شعلہ خن میں جیسے خوں در رنگ نمان ہو جائیگا

یہ دانا ہے اسد

دستی ناداں کی ہے جی کا زباں ہو جائیگا

گاندہ کیا سوچ آخر تو بھی ہے دانا اسد

آنسخہ حمیدہ صلا، ۲ صلا، ۳ نسخہ حمیدہ کے حاشیہ پر درج ہے: "تن میں پہلے یہ مصرع یوں لکھا گیا تھا
"مجھے اس قطع رہ میں الخ" اسے کاٹ کر یہ اصلاح کی گئی ہے۔ ۲ صلا، ۵ صلا، ۶ صلا

نسخہ حمیدہ صلا، ۹، ۲ صلا، ۳ صلا، ۴ صلا، ۵ صلا، ۶ صلا، ۷ صلا، ۸ صلا، ۹ صلا، ۱۰ صلا، ۱۱ صلا، ۱۲ صلا، ۱۳ صلا، ۱۴ صلا، ۱۵ صلا، ۱۶ صلا، ۱۷ صلا، ۱۸ صلا، ۱۹ صلا، ۲۰ صلا، ۲۱ صلا، ۲۲ صلا، ۲۳ صلا، ۲۴ صلا، ۲۵ صلا، ۲۶ صلا، ۲۷ صلا، ۲۸ صلا، ۲۹ صلا، ۳۰ صلا، ۳۱ صلا، ۳۲ صلا، ۳۳ صلا، ۳۴ صلا، ۳۵ صلا، ۳۶ صلا، ۳۷ صلا، ۳۸ صلا، ۳۹ صلا، ۴۰ صلا، ۴۱ صلا، ۴۲ صلا، ۴۳ صلا، ۴۴ صلا، ۴۵ صلا، ۴۶ صلا، ۴۷ صلا، ۴۸ صلا، ۴۹ صلا، ۵۰ صلا، ۵۱ صلا، ۵۲ صلا، ۵۳ صلا، ۵۴ صلا، ۵۵ صلا، ۵۶ صلا، ۵۷ صلا، ۵۸ صلا، ۵۹ صلا، ۶۰ صلا، ۶۱ صلا، ۶۲ صلا، ۶۳ صلا، ۶۴ صلا، ۶۵ صلا، ۶۶ صلا، ۶۷ صلا، ۶۸ صلا، ۶۹ صلا، ۷۰ صلا، ۷۱ صلا، ۷۲ صلا، ۷۳ صلا، ۷۴ صلا، ۷۵ صلا، ۷۶ صلا، ۷۷ صلا، ۷۸ صلا، ۷۹ صلا، ۸۰ صلا، ۸۱ صلا، ۸۲ صلا، ۸۳ صلا، ۸۴ صلا، ۸۵ صلا، ۸۶ صلا، ۸۷ صلا، ۸۸ صلا، ۸۹ صلا، ۹۰ صلا، ۹۱ صلا، ۹۲ صلا، ۹۳ صلا، ۹۴ صلا، ۹۵ صلا، ۹۶ صلا، ۹۷ صلا، ۹۸ صلا، ۹۹ صلا، ۱۰۰ صلا

گرئی دولت ہوئی آتش زین نام نگو
خانیہ خاتم میں یا قوت نگین اختر ہوا
نشین گم کردہ راہ آیا وہ مست قنہ خو
آج رنگ رفتہ دورِ گرش ساغر ہوا

دو د میرا سنبستاں سے کھے ہے ہمیری
بسکہ شوق آتش گل سے سرا پا جل گیا
تر

جاں داد گاں کا حوصلہ فرصت گداز ہے
یاں عرصہ چیدن سبل نہیں رہا
۳

بے دماغ پیش رشکوں لے جلوہ حسن
تشنہ خون دل و دیدہ ہے پیمان میرا
بوسے یوسف مجھے گلزار سے آتی تھی اسد
دے نے برباد کیا پیرہنستاں میرا
۳

شب کہ وہ مجلس فروز خلوت ناموس تھا
شعب سے یک خار در پیرا ہن ناموس تھا
نقشبندی جہاں
رشتہ ہر شمع خار کسوت فانوس تھا
ہر صریر خامہ میں یکا لہ ناقوس تھا
بت پرستی ہے بہا نقش بند یہاں دہر
باد آیا سے کہ دردینہ ریشی سے اسد
کل اسد کو ہم نے دیکھا گوشہ سخنانہ میں
دست بر سرا سر بہ زانوئے دل پوس تھا

نسخہ حمیدہ ۱۰ ص ۲۱۱ ۲ ص ۲۱۰ ۳ ص ۲۰۹ ۴ ص ۲۰۸ ۵ ص ۲۰۷ ۶ ص ۲۰۶ ۷ ص ۲۰۵ ۸ ص ۲۰۴ ۹ ص ۲۰۳ ۱۰ ص ۲۰۲ ۱۱ ص ۲۰۱ ۱۲ ص ۲۰۰ ۱۳ ص ۱۹۹ ۱۴ ص ۱۹۸ ۱۵ ص ۱۹۷ ۱۶ ص ۱۹۶ ۱۷ ص ۱۹۵ ۱۸ ص ۱۹۴ ۱۹ ص ۱۹۳ ۲۰ ص ۱۹۲ ۲۱ ص ۱۹۱ ۲۲ ص ۱۹۰ ۲۳ ص ۱۸۹ ۲۴ ص ۱۸۸ ۲۵ ص ۱۸۷ ۲۶ ص ۱۸۶ ۲۷ ص ۱۸۵ ۲۸ ص ۱۸۴ ۲۹ ص ۱۸۳ ۳۰ ص ۱۸۲ ۳۱ ص ۱۸۱ ۳۲ ص ۱۸۰ ۳۳ ص ۱۷۹ ۳۴ ص ۱۷۸ ۳۵ ص ۱۷۷ ۳۶ ص ۱۷۶ ۳۷ ص ۱۷۵ ۳۸ ص ۱۷۴ ۳۹ ص ۱۷۳ ۴۰ ص ۱۷۲ ۴۱ ص ۱۷۱ ۴۲ ص ۱۷۰ ۴۳ ص ۱۶۹ ۴۴ ص ۱۶۸ ۴۵ ص ۱۶۷ ۴۶ ص ۱۶۶ ۴۷ ص ۱۶۵ ۴۸ ص ۱۶۴ ۴۹ ص ۱۶۳ ۵۰ ص ۱۶۲

یہ مصرع یوں تھا "شعب سے پہلے یک خار در پیرا ہن فانوس تھا" - ۲۵۵ ۲۵۶

نہیں ہے باز گشت یل غیر از جانب دریا
سبیلہ جز
ہمیشہ دیدہ گریاں کو آب رفتہ در جو تھا
سرسک آگین مش سے دست از جاں شیشہ کر و تھا
۱

نفس حیرت پرست طرز ناگیرائے مرگاں
مگر یک دست دامان نگاہ واپس پاپا
دستے بہ

ہے فنون طاقت شوخی
نزاکت سے فنون دعویٰ طاقت شکستن ہا
شرار سنگ انداز چراغ از جسم خستن ہا
نفس با بعد وصل دوست نادان گستن ہا
عاقبت

نہیں ہے با وجود ضعف سیر بخودی آساں
اگلندی
رہ خوابیدہ میں اگلندی ہے طح منزل ہا
غریبی بہر تسکین ہوس در کار ہے ورنہ
بو ہم زر گرہ میں باندھتے ہیں برقی حاصل ہا
۳

فنا کو عشق ہے بمقصدان حیرت پرستان را
حسرت
نہیں رفتار عمر تیز رو پا بند مطلب ہا
اسد کو بت پرستی سے غرض درد آشنائی ہے
نہاں ہیں نالہ ناقوس میں در پردہ یارب ہا
۳

نسخہ حمیدہ - ۱ ص ۲۱۱ ۲ ص ۲۱۰ ۳ ص ۲۰۹ ۴ ص ۲۰۸ ۵ ص ۲۰۷ ۶ ص ۲۰۶ ۷ ص ۲۰۵ ۸ ص ۲۰۴ ۹ ص ۲۰۳ ۱۰ ص ۲۰۲ ۱۱ ص ۲۰۱ ۱۲ ص ۲۰۰ ۱۳ ص ۱۹۹ ۱۴ ص ۱۹۸ ۱۵ ص ۱۹۷ ۱۶ ص ۱۹۶ ۱۷ ص ۱۹۵ ۱۸ ص ۱۹۴ ۱۹ ص ۱۹۳ ۲۰ ص ۱۹۲ ۲۱ ص ۱۹۱ ۲۲ ص ۱۹۰ ۲۳ ص ۱۸۹ ۲۴ ص ۱۸۸ ۲۵ ص ۱۸۷ ۲۶ ص ۱۸۶ ۲۷ ص ۱۸۵ ۲۸ ص ۱۸۴ ۲۹ ص ۱۸۳ ۳۰ ص ۱۸۲ ۳۱ ص ۱۸۱ ۳۲ ص ۱۸۰ ۳۳ ص ۱۷۹ ۳۴ ص ۱۷۸ ۳۵ ص ۱۷۷ ۳۶ ص ۱۷۶ ۳۷ ص ۱۷۵ ۳۸ ص ۱۷۴ ۳۹ ص ۱۷۳ ۴۰ ص ۱۷۲ ۴۱ ص ۱۷۱ ۴۲ ص ۱۷۰ ۴۳ ص ۱۶۹ ۴۴ ص ۱۶۸ ۴۵ ص ۱۶۷ ۴۶ ص ۱۶۶ ۴۷ ص ۱۶۵ ۴۸ ص ۱۶۴ ۴۹ ص ۱۶۳ ۵۰ ص ۱۶۲

برہن شرم ہے باوصفِ شہرت اہتمام اس کا
مسی آلودہ ہے مہر نواز شامہ پیدا ہے

نگیں میں جوں شرار سنگ ناپید انام اس کا
کہ داغ آرزوئے بوسہ لایا ہے پیام اس کا

اسد سودائے سرسبزی سے ہے تسلیم نگین تر

کہ کشتِ خشک اس کا اربے پروا خرام اس کا

شب کہ تھی کیفیت محفل میا دروئے یار
یار نے بجانِ درخواب آمدن

ہر نظر (میں) داغ مئے خال لب پیمانہ
مجھ کو شوخی

شب کہ باندھا خواب میں نے کافال نے جناح

وہ فسوں وعدہ میرے واسطے افسانہ

ساتھ جنبش کے یک برخاستن طے ہو گیا
ساعد و دستِ خا آلود کو

تو کہے صحرا غبار دامن دیوانہ
شاخ گل جلتی تھی مثل شمع گل پروانہ

دیکھ اس کے ساعدِ سمیں و دست پر نگار

آئینہ خانہ ہجوم اشک سے دیرانہ

لے آسدر و یا جو دشت غم میں ہیں حیرت

داغ مہر ضبط بیجا مستی سعی پسند

دو دو مجھ لالہ سال ڈر دہ تہہ پیمانہ

وصل میں بخت رسائے سنبھلتاں گل کیا
زلف میں شمشاد ہم دست چنار

رنگِ شب تہ بندی دو دو چراغ خانہ
نقش بند شکل مرگاہ از نمود

انتظار جلوہ کاکل میں ہر شمشاد باغ

صورت مرگاہ عاشق صرف عرض شاہ

نسخہ حمیدیہ - ۱ اصل، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

جوش بے کیفیت ہے اضطراب آرا اسد
ورنہ بسمل کا ترپنا لغزش مستانہ تھا

نہیں گرداب جز گشتگی بے طلب ہر گز
نہ دی خورشید نے فرصت بقدر تمنستان

تصویر نے کیا سا ماں ہزار آئینہ بندی کا
نہ بخشی فرصت یک شہنشاہ جلوہ خوردی

اسد تاثیر صافی بے حیرت جلوہ پرور ہو
گر آب چشمہ آئینہ ہوئے عکس زنگی کا

مہر بجائے نامہ لگائی بر لب پیکان مر
قال تکلیس سخن نے یوں خاموشی کا پیغام کیا

لے خوشا ذوق تمنائے شہادت کہ اسد
بے تکلف بہ سجود خم شمشیر آیا

دشتِ نالہ بہ دامندگی و حشت ہے
جرس قافلہ، یاں دل ہے گراں باروں کا

نصیب آستیں ہے حاصل روئے عرق آگیں
چنے ہے لہکشاں خرمین سے مہ کے خوشہ پوریں کا

فریاد سے پیدا ہے اسد گرمی و حشت
تبخالہ لب ہے جرس آبلہ پا

بسکہ آئینہ نے پایا گرمی رخ سے گداز

برگ گل صفت تر ہو گیا
دامن مثال، مثل برگ گل تر ہو گیا

نہیں کت بر لب نازک و خورشید سے

لطفات بٹے جوش حسن کا سر شیر ہے پیدا

نہیں ہے کف لب نازک پہ فرط نشہ سے

برنگ

ہوا نہ مجھ سے بحر درد حاصل صیاد
اسد نہ پوچھ شب و روز ہجر کا احوال
نہ پوچھو حال شب و روز ہجر کا غالب

لساں اشک گر قنار چشم دام رہا
خیال زلف و رخ دوست صبح و شام رہا

کہ وہ اپنی پیش زنجی
کردوں گروض سنگینی کہسار اپنی بیتابی
نہ ہو یابوس غالب
اسد مایوس مت ہو، گرچہ روز میں شرم ہے

رگ ہر سنگ سے نبض دل بیمار ہو پیدا
تو قے ہے
کہ غالب ہے کہ بعد از زاری بیار ہو پیدا

پردہ

چشم بند خلق جز مثال خود بینی نہیں
کفر من ہائے
برق خرمین زار گوہر ہے نگاہ تیز بیاں
ہے بقدر ریزہ از بالائے دایراختہ
ہے سوا نیزے پر اس کے قامت زنجیر
تماشا شافی
نغز شمتانہ و جوش تماشا ہے اسد

آئینہ ہے قالبِ خشیت در دیوارِ دوست
اشک ہو جاتے ہیں خشاکِ گرمی زارِ دوست
آفتابِ صبح محشر ہے گل دستارِ دوست
آتشِ مے سے بہا رگرمی بازارِ دوست

معلوم

جیکہ نقش مدعا ہوئے نہ جز موجِ سراب

وادی حسرت میں پھر آشفٹہ جولانی عبث

انال

طبیح عاشقِ حاملِ صد غلبہ تاثیر ہے
یک نگاہ گرم ہے جوں شمع سرتاپا گداز
لے اسد! بے جا ہے نازِ بچہ عرض نیاز

دل کو اے بیداد خو! تعلیمِ خارانی عبث
بہراز خود زونگیاں رخ خود آرائی عبث
عالم تسلیم میں یہ دعوی آرائی عبث

رنگ گل از حیرت گلشن فردزی ہائے دوست

بسمل آہنگ پریدن ہے بہ بالِ عند لبیب

حیرتِ حسنِ چمن پیرا سے تیرے رنگ گل

۱ اصلاح شدہ مصرع نسخہ حمید یہ ص ۵۵ کے حاشیہ پر درج ہے۔ ۲ ص ۵۶۔ ۳ ص ۵۹
۲ نسخہ حمید یہ ص ۵۹ کے حاشیہ پر غیر اصلاح شدہ شعر درج ہے۔ ۵ - صفحہ ۶۰

اصلاح شدہ مصرع نسخہ حمید یہ ص ۵۵ کے حاشیہ پر درج ہے۔ ۴ - اصلاح شدہ مصرع ۵ ص ۵۶ - ۶ ص ۵۹

خو باں کا جو دیکھا ہے خابستہ سر انگشت
دیکھا ہے کسی کا جو خابستہ سر انگشت
ہے شمع، شہادت کے لئے سر بسر انگشت

حیرت فروش صدنگرانی ہے اضطراب
۲۔ پتائی کے کیا
کرتی ہے عاجزی، سفر سوختن تمام،

سُر رشتہ چاک کا نارِ نظر ہے آج
پیرا ہن خاک میں غبارِ شر ہے آج

ہے لب گل کو زدا جنیدن برگِ اختلاج
جنش گبر گسے ہے گل کے لب کو اختلاج
یک جہاں ہے در سواد چشم قربانی مقیم
ہے سواد چشم قربانی میں یک عالم مقیم

حبِ شبنم سے، صبا صبح کرتی ہے علاج
حسرتِ فرصت نے بخشا، بسکہ حیرت کو علاج

گداز دشت
یک مشت خوں ہے، پر تو خور سے تمام دشت
بزمِ نظر ہیں بیضہ طاؤس خلوتاں

درد طلب بہ آبلہ ناد میدہ کھینچ
فرشِ طرب بہ گلشنِ نا آفریدہ کھینچ

دعوئے عشق بتاں سے، بگلتاں گلِ صبح
ساقِ گلزنگ سے اور آئینہ زانو سے
آئینہ خانہ ہے صحن چنستاں یکسر

ہیں رقیبانہ بہم دست و گریباں گلِ صبح
جامہ زریوں کے سدا ہیں تہہ دامان گلِ صبح
بسکہ ہیں بیخود و ارفتنہ و حیراں گلِ صبح

غنج کا دل غول ہوا لیکن زباں پیدا نہ کی
ہم نے سوزِ خمِ جگر پر بھی زباں پیدا نہ کی

گل ہوا ہے ایک زخمِ سینہ پر خواہان داد

اسد
اسد میں در پردہ مصروف بیکاری تمام
آستر ہے، خرقت ز یاد کا صوت مداد

رکھتا ہے انتظار تماشاے حُسنِ دوست
لیدگی نیازِ قید جانفزا اسد
مشرکان بازماندہ سے دست دعا بلند
در ہر نفس، بقدرِ نفس ہے قبا بلند

یہ کام دل کریں کس طرح گمراہ فریاد
ہوئی ہے لغزش پاکنت زباں فریاد
جہاں دابل جہاں سے جہاں جہاں فریاد
ز دست شیشہ دلہائے دوستاں فریاد
ہزار آفت و یک جان بے نوائے اسد
خدا کے واسطے شاہ بیکساں فریاد

کھی یاروں کی دستنی نے مے خلنے کی پامالی
ہوئی قطرہ نشانیہائے مے بارانِ سنگِ آخر

تم گمشدہ مصلحت سے ہوں کہ خواہاں تجھ پر عاشق ہیں
تکلف برطون، ال جاگیر کا تجھ سا قریب آخر

میں اور وہ بے سبب رنجِ آشنا دشمن، کہ رکھتا ہے
شعاع مہر سے بہت ننگ کی چشمِ روزن پر ہے

۴۴
دانا ہائے سرشک لاتی ہے
بار لاتی ہے دانا ہائے سرشک

۶
مرہ سے ریشہ ریز انگور

۴۵
دل کی صدا کے شکست ساز طرب سے اسد
شیشہ بے بادہ سے چاہے ہے قلقل ہنوز

۴
ناز خود بینی کے باعث خوبی صد گناہ
جو نگاہ گل رخاں کو سدا سکندر اسد
سدا سکندر ہوا ز بہر نگاہ گل رخاں
دل کو توڑا جسو بیابی سے غالب کیا کیا؟

۳
جو ہر مشیر کو ہے پیچ و تاب آئینہ پر
گر کرے یوں امر نہی بو تراب آئینہ پر
رکھ دیا پہلو بوقت اضطراب آئینہ پر

۷
ہو پذیرائے تکلف
ہو قبول کم نگاہی، تحفہ اہل نیاز
اضطراب نارسانی مایہ شرمندگی
لے دل و جان نازکے دین و لے ایمان عجز
ہے عرق ریزی نخلت جو بس طوفان عجز

۱
یک ناصیہ غربت میں
صد تجلی کدہ ہے صرف جبین غربت
پیر ہن میں ہے غبار شرر طور ہنوز

۳
بینش بسعی ضبط جنوں نو بہار تر

۳
دل درگداز نالہ پہ گاہ آبیا رتر

۳
حاصل بستگی ہے عمر کوتاہ اور بس
کفر ہے غیر از و فور شوق رہ برخواستن
یک جہاں گل تختہ و مشق شگفتن ہے اسد
دقف عرض عقدہ ہائے متصل تا نفس
راہ صحرائے حرم ہیں جس ناقوس بس
غنجہ خاطر رہا افسردگی مانوس بس

۳
جوں جاوہ، سر بکوائے تنائے میدلی

۳
زنجیر پا ہے رشتہ حب الوطن ہنوز

۵
یک قلم کا فدا آتشزدہ ہے صفحہ دشت
ہوں نموشی چمن حسرت دیدار اسد

۵
نقش پائیں ہے تپ گری رفتار ہنوز
مرہ ہے شانہ کش طرہ گفتار ہنوز

۴
خیرت سے رنج دوست کے از بسکہ پیکار
خورد قطرہ شبنم میں ہے جوں شمع فانوس

۴
ساقی و تعلیم رنج، محفل بیکیں گلاں

۴
سیلی استاد ہے ساغر بے ل ہنوز

۴
ز جوش اعتدال فصل و تمکین بہار آتش
بہ اندازِ خاں ہے رونق دست چنار آتش

۱ ص ۲ ص ۳ ص ۴ ص ۵ ص ۶ ص ۷ ص ۸ ص ۹ ص ۱۰ ص ۱۱ ص ۱۲ ص ۱۳ ص ۱۴ ص ۱۵ ص ۱۶ ص ۱۷ ص ۱۸ ص ۱۹ ص ۲۰ ص ۲۱ ص ۲۲ ص ۲۳ ص ۲۴ ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۲۷ ص ۲۸ ص ۲۹ ص ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰ ص ۱۰۱ ص ۱۰۲ ص ۱۰۳ ص ۱۰۴ ص ۱۰۵ ص ۱۰۶ ص ۱۰۷ ص ۱۰۸ ص ۱۰۹ ص ۱۱۰ ص ۱۱۱ ص ۱۱۲ ص ۱۱۳ ص ۱۱۴ ص ۱۱۵ ص ۱۱۶ ص ۱۱۷ ص ۱۱۸ ص ۱۱۹ ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ ص ۱۲۳ ص ۱۲۴ ص ۱۲۵ ص ۱۲۶ ص ۱۲۷ ص ۱۲۸ ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ ص ۱۳۱ ص ۱۳۲ ص ۱۳۳ ص ۱۳۴ ص ۱۳۵ ص ۱۳۶ ص ۱۳۷ ص ۱۳۸ ص ۱۳۹ ص ۱۴۰ ص ۱۴۱ ص ۱۴۲ ص ۱۴۳ ص ۱۴۴ ص ۱۴۵ ص ۱۴۶ ص ۱۴۷ ص ۱۴۸ ص ۱۴۹ ص ۱۵۰ ص ۱۵۱ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴ ص ۱۵۵ ص ۱۵۶ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ ص ۱۵۹ ص ۱۶۰ ص ۱۶۱ ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ ص ۱۶۴ ص ۱۶۵ ص ۱۶۶ ص ۱۶۷ ص ۱۶۸ ص ۱۶۹ ص ۱۷۰ ص ۱۷۱ ص ۱۷۲ ص ۱۷۳ ص ۱۷۴ ص ۱۷۵ ص ۱۷۶ ص ۱۷۷ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹ ص ۱۸۰ ص ۱۸۱ ص ۱۸۲ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴ ص ۱۸۵ ص ۱۸۶ ص ۱۸۷ ص ۱۸۸ ص ۱۸۹ ص ۱۹۰ ص ۱۹۱ ص ۱۹۲ ص ۱۹۳ ص ۱۹۴ ص ۱۹۵ ص ۱۹۶ ص ۱۹۷ ص ۱۹۸ ص ۱۹۹ ص ۲۰۰ ص ۲۰۱ ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ ص ۲۰۴ ص ۲۰۵ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷ ص ۲۰۸ ص ۲۰۹ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ ص ۲۱۲ ص ۲۱۳ ص ۲۱۴ ص ۲۱۵ ص ۲۱۶ ص ۲۱۷ ص ۲۱۸ ص ۲۱۹ ص ۲۲۰ ص ۲۲۱ ص ۲۲۲ ص ۲۲۳ ص ۲۲۴ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ ص ۲۲۹ ص ۲۳۰ ص ۲۳۱ ص ۲۳۲ ص ۲۳۳ ص ۲۳۴ ص ۲۳۵ ص ۲۳۶ ص ۲۳۷ ص ۲۳۸ ص ۲۳۹ ص ۲۴۰ ص ۲۴۱ ص ۲۴۲ ص ۲۴۳ ص ۲۴۴ ص ۲۴۵ ص ۲۴۶ ص ۲۴۷ ص ۲۴۸ ص ۲۴۹ ص ۲۵۰ ص ۲۵۱ ص ۲۵۲ ص ۲۵۳ ص ۲۵۴ ص ۲۵۵ ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ ص ۲۵۸ ص ۲۵۹ ص ۲۶۰ ص ۲۶۱ ص ۲۶۲ ص ۲۶۳ ص ۲۶۴ ص ۲۶۵ ص ۲۶۶ ص ۲۶۷ ص ۲۶۸ ص ۲۶۹ ص ۲۷۰ ص ۲۷۱ ص ۲۷۲ ص ۲۷۳ ص ۲۷۴ ص ۲۷۵ ص ۲۷۶ ص ۲۷۷ ص ۲۷۸ ص ۲۷۹ ص ۲۸۰ ص ۲۸۱ ص ۲۸۲ ص ۲۸۳ ص ۲۸۴ ص ۲۸۵ ص ۲۸۶ ص ۲۸۷ ص ۲۸۸ ص ۲۸۹ ص ۲۹۰ ص ۲۹۱ ص ۲۹۲ ص ۲۹۳ ص ۲۹۴ ص ۲۹۵ ص ۲۹۶ ص ۲۹۷ ص ۲۹۸ ص ۲۹۹ ص ۳۰۰ ص ۳۰۱ ص ۳۰۲ ص ۳۰۳ ص ۳۰۴ ص ۳۰۵ ص ۳۰۶ ص ۳۰۷ ص ۳۰۸ ص ۳۰۹ ص ۳۱۰ ص ۳۱۱ ص ۳۱۲ ص ۳۱۳ ص ۳۱۴ ص ۳۱۵ ص ۳۱۶ ص ۳۱۷ ص ۳۱۸ ص ۳۱۹ ص ۳۲۰ ص ۳۲۱ ص ۳۲۲ ص ۳۲۳ ص ۳۲۴ ص ۳۲۵ ص ۳۲۶ ص ۳۲۷ ص ۳۲۸ ص ۳۲۹ ص ۳۳۰ ص ۳۳۱ ص ۳۳۲ ص ۳۳۳ ص ۳۳۴ ص ۳۳۵ ص ۳۳۶ ص ۳۳۷ ص ۳۳۸ ص ۳۳۹ ص ۳۴۰ ص ۳۴۱ ص ۳۴۲ ص ۳۴۳ ص ۳۴۴ ص ۳۴۵ ص ۳۴۶ ص ۳۴۷ ص ۳۴۸ ص ۳۴۹ ص ۳۵۰ ص ۳۵۱ ص ۳۵۲ ص ۳۵۳ ص ۳۵۴ ص ۳۵۵ ص ۳۵۶ ص ۳۵۷ ص ۳۵۸ ص ۳۵۹ ص ۳۶۰ ص ۳۶۱ ص ۳۶۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۴ ص ۳۶۵ ص ۳۶۶ ص ۳۶۷ ص ۳۶۸ ص ۳۶۹ ص ۳۷۰ ص ۳۷۱ ص ۳۷۲ ص ۳۷۳ ص ۳۷۴ ص ۳۷۵ ص ۳۷۶ ص ۳۷۷ ص ۳۷۸ ص ۳۷۹ ص ۳۸۰ ص ۳۸۱ ص ۳۸۲ ص ۳۸۳ ص ۳۸۴ ص ۳۸۵ ص ۳۸۶ ص ۳۸۷ ص ۳۸۸ ص ۳۸۹ ص ۳۹۰ ص ۳۹۱ ص ۳۹۲ ص ۳۹۳ ص ۳۹۴ ص ۳۹۵ ص ۳۹۶ ص ۳۹۷ ص ۳۹۸ ص ۳۹۹ ص ۴۰۰ ص ۴۰۱ ص ۴۰۲ ص ۴۰۳ ص ۴۰۴ ص ۴۰۵ ص ۴۰۶ ص ۴۰۷ ص ۴۰۸ ص ۴۰۹ ص ۴۱۰ ص ۴۱۱ ص ۴۱۲ ص ۴۱۳ ص ۴۱۴ ص ۴۱۵ ص ۴۱۶ ص ۴۱۷ ص ۴۱۸ ص ۴۱۹ ص ۴۲۰ ص ۴۲۱ ص ۴۲۲ ص ۴۲۳ ص ۴۲۴ ص ۴۲۵ ص ۴۲۶ ص ۴۲۷ ص ۴۲۸ ص ۴۲۹ ص ۴۳۰ ص ۴۳۱ ص ۴۳۲ ص ۴۳۳ ص ۴۳۴ ص ۴۳۵ ص ۴۳۶ ص ۴۳۷ ص ۴۳۸ ص ۴۳۹ ص ۴۴۰ ص ۴۴۱ ص ۴۴۲ ص ۴۴۳ ص ۴۴۴ ص ۴۴۵ ص ۴۴۶ ص ۴۴۷ ص ۴۴۸ ص ۴۴۹ ص ۴۵۰ ص ۴۵۱ ص ۴۵۲ ص ۴۵۳ ص ۴۵۴ ص ۴۵۵ ص ۴۵۶ ص ۴۵۷ ص ۴۵۸ ص ۴۵۹ ص ۴۶۰ ص ۴۶۱ ص ۴۶۲ ص ۴۶۳ ص ۴۶۴ ص ۴۶۵ ص ۴۶۶ ص ۴۶۷ ص ۴۶۸ ص ۴۶۹ ص ۴۷۰ ص ۴۷۱ ص ۴۷۲ ص ۴۷۳ ص ۴۷۴ ص ۴۷۵ ص ۴۷۶ ص ۴۷۷ ص ۴۷۸ ص ۴۷۹ ص ۴۸۰ ص ۴۸۱ ص ۴۸۲ ص ۴۸۳ ص ۴۸۴ ص ۴۸۵ ص ۴۸۶ ص ۴۸۷ ص ۴۸۸ ص ۴۸۹ ص ۴۹۰ ص ۴۹۱ ص ۴۹۲ ص ۴۹۳ ص ۴۹۴ ص ۴۹۵ ص ۴۹۶ ص ۴۹۷ ص ۴۹۸ ص ۴۹۹ ص ۵۰۰ ص ۵۰۱ ص ۵۰۲ ص ۵۰۳ ص ۵۰۴ ص ۵۰۵ ص ۵۰۶ ص ۵۰۷ ص ۵۰۸ ص ۵۰۹ ص ۵۱۰ ص ۵۱۱ ص ۵۱۲ ص ۵۱۳ ص ۵۱۴ ص ۵۱۵ ص ۵۱۶ ص ۵۱۷ ص ۵۱۸ ص ۵۱۹ ص ۵۲۰ ص ۵۲۱ ص ۵۲۲ ص ۵۲۳ ص ۵۲۴ ص ۵۲۵ ص ۵۲۶ ص ۵۲۷ ص ۵۲۸ ص ۵۲۹ ص ۵۳۰ ص ۵۳۱ ص ۵۳۲ ص ۵۳۳ ص ۵۳۴ ص ۵۳۵ ص ۵۳۶ ص ۵۳۷ ص ۵۳۸ ص ۵۳۹ ص ۵۴۰ ص ۵۴۱ ص ۵۴۲ ص ۵۴۳ ص ۵۴۴ ص ۵۴۵ ص ۵۴۶ ص ۵۴۷ ص ۵۴۸ ص ۵۴۹ ص ۵۵۰ ص ۵۵۱ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ ص ۵۵۴ ص ۵۵۵ ص ۵۵۶ ص ۵۵۷ ص ۵۵۸ ص ۵۵۹ ص ۵۶۰ ص ۵۶۱ ص ۵۶۲ ص ۵۶۳ ص ۵۶۴ ص ۵۶۵ ص ۵۶۶ ص ۵۶۷ ص ۵۶۸ ص ۵۶۹ ص ۵۷۰ ص ۵۷۱ ص ۵۷۲ ص ۵۷۳ ص ۵۷۴ ص ۵۷۵ ص ۵۷۶ ص ۵۷۷ ص ۵۷۸ ص ۵۷۹ ص ۵۸۰ ص ۵۸۱ ص ۵۸۲ ص ۵۸۳ ص ۵۸۴ ص ۵۸۵ ص ۵۸۶ ص ۵۸۷ ص ۵۸۸ ص ۵۸۹ ص ۵۹۰ ص ۵۹۱ ص ۵۹۲ ص ۵۹۳ ص ۵۹۴ ص ۵۹۵ ص ۵۹۶ ص ۵۹۷ ص ۵۹۸ ص ۵۹۹ ص ۶۰۰ ص ۶۰۱ ص ۶۰۲ ص ۶۰۳ ص ۶۰۴ ص ۶۰۵ ص ۶۰۶ ص ۶۰۷ ص ۶۰۸ ص ۶۰۹ ص ۶۱۰ ص ۶۱۱ ص ۶۱۲ ص ۶۱۳ ص ۶۱۴ ص ۶۱۵ ص ۶۱۶ ص ۶۱۷ ص ۶۱۸ ص ۶۱۹ ص ۶۲۰ ص ۶۲۱ ص ۶۲۲ ص ۶۲۳ ص ۶۲۴ ص ۶۲۵ ص ۶۲۶ ص ۶۲۷ ص ۶۲۸ ص ۶۲۹ ص ۶۳۰ ص ۶۳۱ ص ۶۳۲ ص ۶۳۳ ص ۶۳۴ ص ۶۳۵ ص ۶۳۶ ص ۶۳۷ ص ۶۳۸ ص ۶۳۹ ص ۶۴۰ ص ۶۴۱ ص ۶۴۲ ص ۶۴۳ ص ۶۴۴ ص ۶۴۵ ص ۶۴۶ ص ۶۴۷ ص ۶۴۸ ص ۶۴۹ ص ۶۵۰ ص ۶۵۱ ص ۶۵۲ ص ۶۵۳ ص ۶۵۴ ص ۶۵۵ ص ۶۵۶ ص ۶۵۷ ص ۶۵۸ ص ۶۵۹ ص ۶۶۰ ص ۶۶۱ ص ۶۶۲ ص ۶۶۳ ص ۶۶۴ ص ۶۶۵ ص ۶۶۶ ص ۶۶۷ ص ۶۶۸ ص ۶۶۹ ص ۶۷۰ ص ۶۷۱ ص ۶۷۲ ص ۶۷۳ ص ۶۷۴ ص ۶۷۵ ص ۶۷۶ ص ۶۷۷ ص ۶۷۸ ص ۶۷۹ ص ۶۸۰ ص ۶۸۱ ص ۶۸۲ ص ۶۸۳ ص ۶۸۴ ص ۶۸۵ ص ۶۸۶ ص ۶۸۷ ص ۶۸۸ ص ۶۸۹ ص ۶۹۰ ص ۶۹۱ ص ۶۹۲ ص ۶۹۳ ص ۶۹۴ ص ۶۹۵ ص ۶۹۶ ص ۶۹۷ ص ۶۹۸ ص ۶۹۹ ص ۷۰۰ ص ۷۰۱ ص ۷۰۲ ص ۷۰۳ ص ۷۰۴ ص ۷۰۵ ص ۷۰۶ ص ۷۰۷ ص ۷۰۸ ص ۷۰۹ ص ۷۱۰ ص ۷۱۱ ص ۷۱۲ ص ۷۱۳ ص ۷۱۴ ص ۷۱۵ ص ۷۱۶ ص ۷۱۷ ص ۷۱۸ ص ۷۱۹ ص ۷۲۰ ص ۷۲۱ ص ۷۲۲ ص ۷۲۳ ص ۷۲۴ ص ۷۲۵ ص ۷۲۶ ص ۷۲۷ ص ۷۲۸ ص ۷۲۹ ص ۷۳۰ ص ۷۳۱ ص ۷۳۲ ص ۷۳۳ ص ۷۳۴ ص ۷۳۵ ص ۷۳۶ ص ۷۳۷ ص ۷۳۸ ص ۷۳۹ ص ۷۴۰ ص ۷۴۱ ص ۷۴۲ ص ۷۴۳ ص ۷۴۴ ص ۷۴۵ ص ۷۴۶ ص ۷۴۷ ص ۷۴۸ ص ۷۴۹ ص ۷۵۰ ص ۷۵۱ ص ۷۵۲ ص ۷۵۳ ص ۷۵۴ ص ۷۵۵ ص ۷۵۶ ص ۷۵۷ ص ۷۵۸ ص ۷۵۹ ص ۷۶۰ ص ۷۶۱ ص ۷۶۲ ص ۷۶۳ ص ۷۶۴ ص ۷۶۵ ص ۷۶۶ ص ۷۶۷ ص ۷۶۸ ص ۷۶۹ ص ۷۷۰ ص ۷۷۱ ص ۷۷۲ ص ۷۷۳ ص ۷۷۴ ص ۷۷۵ ص ۷۷۶ ص ۷۷۷ ص ۷۷۸ ص ۷۷۹ ص ۷۸۰ ص ۷۸۱ ص ۷۸۲ ص ۷۸۳ ص ۷۸۴ ص ۷۸۵ ص ۷۸۶ ص ۷۸۷ ص ۷۸۸ ص ۷۸۹ ص ۷۹۰ ص ۷۹۱ ص ۷۹۲ ص ۷۹۳ ص ۷۹۴ ص ۷۹۵ ص ۷۹۶ ص ۷۹۷ ص ۷۹۸ ص ۷۹۹ ص ۸۰۰ ص ۸۰۱ ص ۸۰۲ ص ۸۰۳ ص ۸۰۴ ص ۸۰۵ ص ۸۰۶ ص ۸۰۷ ص ۸۰۸ ص ۸۰۹ ص ۸۱۰ ص ۸۱۱ ص ۸۱۲ ص ۸۱۳ ص ۸۱۴ ص ۸۱۵ ص ۸۱۶ ص ۸۱۷ ص ۸۱۸ ص ۸۱۹ ص ۸۲۰ ص ۸۲۱ ص ۸۲۲ ص ۸۲۳ ص ۸۲۴ ص ۸۲۵ ص ۸۲۶ ص ۸۲۷ ص ۸۲۸ ص ۸۲۹ ص ۸۳۰ ص ۸۳۱ ص ۸۳۲ ص ۸۳۳ ص ۸۳۴ ص ۸۳۵ ص ۸۳۶ ص ۸۳۷ ص ۸۳۸ ص ۸۳۹ ص ۸۴۰ ص ۸۴۱ ص ۸۴۲ ص ۸۴۳ ص ۸۴۴ ص ۸۴۵ ص ۸۴۶ ص ۸۴۷ ص ۸۴۸ ص ۸۴۹ ص ۸۵۰ ص ۸۵۱ ص ۸۵۲ ص ۸۵۳ ص ۸۵۴ ص ۸۵۵ ص ۸۵۶ ص ۸۵۷ ص ۸۵۸ ص ۸۵۹ ص ۸۶۰ ص ۸۶۱ ص ۸۶۲ ص ۸۶۳ ص ۸۶۴ ص ۸۶۵ ص ۸۶۶ ص ۸۶۷ ص ۸۶۸ ص ۸۶۹ ص ۸۷۰ ص ۸۷۱ ص ۸۷۲ ص ۸۷۳ ص ۸۷۴ ص ۸۷۵ ص ۸۷۶ ص ۸۷۷ ص ۸۷۸ ص ۸۷۹ ص ۸۸۰ ص ۸۸۱ ص ۸۸۲ ص ۸۸۳ ص ۸۸۴ ص ۸۸۵ ص ۸۸۶ ص ۸۸۷ ص ۸۸۸ ص ۸۸۹ ص ۸۹۰ ص ۸۹۱ ص ۸۹۲ ص ۸۹۳ ص ۸۹۴ ص ۸۹۵ ص ۸۹۶ ص ۸۹۷ ص ۸۹۸ ص ۸۹۹ ص ۹۰۰ ص ۹۰۱ ص ۹۰۲ ص ۹۰۳ ص ۹۰۴ ص ۹۰۵ ص ۹۰۶ ص ۹۰۷ ص ۹۰۸ ص ۹۰۹ ص ۹۱۰ ص ۹۱۱ ص ۹۱۲ ص ۹۱۳ ص ۹۱۴ ص ۹۱۵ ص ۹۱۶ ص ۹۱۷ ص ۹۱۸ ص ۹۱۹ ص ۹۲۰ ص ۹۲۱ ص ۹۲۲ ص ۹۲۳ ص ۹۲۴ ص ۹۲۵ ص ۹۲۶ ص ۹۲۷ ص ۹۲۸ ص ۹۲۹ ص ۹۳۰ ص ۹۳۱ ص ۹۳۲ ص ۹۳۳ ص ۹۳۴ ص ۹۳۵ ص ۹۳۶ ص ۹۳۷ ص ۹۳۸ ص ۹۳۹ ص ۹۴۰ ص ۹۴۱ ص ۹۴۲ ص ۹۴۳ ص ۹۴۴ ص ۹۴۵ ص ۹۴۶ ص ۹۴۷ ص ۹۴۸ ص ۹۴۹ ص ۹۵۰ ص ۹۵۱ ص ۹۵۲ ص ۹۵۳ ص ۹۵۴ ص ۹۵۵ ص ۹۵۶ ص ۹۵۷ ص ۹۵۸ ص ۹۵۹ ص ۹۶۰ ص ۹۶۱ ص ۹۶۲ ص ۹۶۳ ص ۹۶۴ ص ۹۶۵ ص ۹۶۶ ص ۹۶۷ ص ۹۶۸ ص ۹۶۹ ص ۹۷۰ ص ۹۷۱ ص ۹۷۲ ص ۹۷۳ ص ۹۷۴ ص ۹۷۵ ص ۹۷۶ ص ۹۷۷ ص ۹۷۸ ص ۹۷۹ ص ۹۸۰ ص ۹۸۱ ص ۹۸۲ ص ۹۸۳ ص ۹۸۴ ص ۹۸۵ ص ۹۸۶ ص ۹۸۷ ص ۹۸۸ ص ۹۸۹ ص ۹۹۰ ص ۹۹۱ ص ۹۹۲ ص ۹۹۳ ص ۹۹۴ ص ۹۹۵ ص ۹۹۶ ص ۹۹۷ ص ۹۹۸ ص ۹۹۹ ص ۱۰۰۰ ص

۱ ص ۲ ص ۳ ص ۴ ص ۵ ص ۶ ص ۷ ص ۸ ص ۹ ص ۱۰ ص ۱۱ ص ۱۲ ص ۱۳ ص ۱۴ ص ۱۵ ص ۱۶ ص ۱۷ ص ۱۸ ص ۱۹ ص ۲۰ ص ۲۱ ص ۲۲ ص ۲۳ ص ۲۴ ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۲۷ ص ۲۸ ص ۲۹ ص ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰ ص

رکھتا ہے اور داغ کا
 رکھتا ہے داغ تازہ کایاں انتظار داغ
 دیتی ہے اگر می گل و بلبل ہزار داغ
 دکھلائے ہے مجھے چمن لالہ زار داغ
 دکھلائے ہے مجھے دو جہاں لالہ زار داغ

واکشاوہ ہر ایک نظر ہرا
 جوں چشم باز ماندہ ہے ہر ایک سے دل
 چمن و باغ مجھے
 بے لالہ عارضوں مجھے گلگشت باغ میں
 در حالت تصور روئے بتاں اسد
 وقت خیال جلوہ حسن بتاں اسد

دیتا

آیا نہ میری خاک پہ وہ شہسوار حیف
 بتا اسد میں سرمہ چشم رکاب یا ر

سنجیدنی

سنجیدگی ہے ایک طرف رنج کو کہن
 خواب گران خسرو پرویز یک طرف

ہر چند محو

میں وادی طلب میں ہوا جملہ تن عرق
 از بسکہ صرف قطرہ زنی تھا بان شک
 دل خستگاں کو ہے طرب صد چمن بہار
 باغ بخوں تپیدن دآب روان شک
 ہنگام انتظار قدم بتاں اسد
 ہے بر سر مرثہ نگر اں دید بان شک

عشق فروغ حسن سے ہوتی ہے حل مشکل عاشق
 پناوے بے گداز موم ربط پیکر آرائی
 ہوا ہے پر فشانی برقی خرم نہاے خاطر سے

نکالے ہے زپائے شمع برجا ماندہ خار آتش
 نہ لکھے شمع کے پاسے نکالے گرنہ خار آتش
 نکالے گیا نہال شمع بے تخم شہ راز آتش
 زباں
 بیال شعلہ میتاب ہے پروانہ زار آتش

شدن آراہو
 اگر مضمون خاکستر کرے دیباچہ آرائی
 کرے ہے لطف انداز بر منہ گوئی خواہ
 زہمت گفتن
 دیا داغ جگر کو آہ نے رنگ اور شگفتن کا
 کی پڑی ہے گرد ترسا کو
 اسد قدرت سے حیدر کے تھے ہر گہر ترسا کو

نہ باندھے شعلہ جو الہ غیر از گرد باد آتش
 زوا با ییدن مضمون
 بقریب نگار شہائے سطر شعلہ یاد آتش
 ہوئی بالیدہ تر
 نہ ہو بالیدہ غیر از جنبش دامن باد آتش
 شرار سنگ بت ہی بر بناے اعتقاد آتش

رنگیں

شمع سے ہے بزم انگشت تھیر در زمین
 غفلت کا ہے بازو گرم
 چار سو دہریں باز اور غفلت گرم ہے
 لے اسد ہیں آشا بے گانہ سوز گداز
 آشا غالب نہیں ہیں درد دل کے آشا
 کئے ہے صرف بہ ایماے شعلہ قصہ تمام
 شعلہ آوازِ خواہاں پر بہ ہنگام سماں
 در نہ نقصان تصور
 عقل کے نقصان سے اٹھتا ہے خیال تنقار
 در نہ کس کو میرے افسانے کی تاب آستان
 لا نہ ہم کو مشعور فسانہ خوانی شمع
 پتنگ مجھے ہے طرز فسانہ خوانی شمع
 بہ طرز اہل فنا ہے افسانہ خوانی شمع

ہے بہ یاد زلفِ مشکین سال و ماہ

صافی رخسار سے ہنکام شب
نورِ خوباں سے یاربِ بیضا ہے آج

نور سے تیرے ہے اس کی روشنی

تقصیر ہے نفس پروردہ گشکس کس ہوائے بام کا

بیکسی افسردہ ہوں لے ناتوانی کیا کروں؟

اُس جفا شرب پہ عاشق ہوں کہ سمجھے ہے آس

پڑ مردہ انجالی کو داغ

گر کرے انجام کو آغاز ہی میں یاد گل

گر بہ بزمِ باغ ^{کھینچا ہے} کھینچے نقشِ رویار کو

سعی عاشق ہے فروغ افزائے ^{بے} کار

ہے تصورِ صافی قطع نظر از غیر یار

ہو گیا درگش آباد جراثم ہائے دل

گش آباد دل مجروح میں ہو چلے ہے

برق زار جلوہ ہے از خود ربودن ہائے حسن

برق سامانِ نظر ہے جلوہٴ بیباک حسن

خاک سے عرض بہار صد لگا رستاں آس

روز روشن شام آنسوئے خیال

عکس داغِ شب ہوا عارضِ خیال

ورنہ ہے خورشید یک دست سوال

طوقِ قمری میں ہے سرو باغِ ریحانِ سفال

جلوہٴ خورشید سے ہے گرم پہلوئے ہلال

خونِ صوفی کو مباحِ مال سنی اپکو حلال

مالِ سنی کو مباح اور خونِ صوفی کو حلال

غنجہ سے منقارِ بیل دار ہوا فریاد گل

شمع سال ہو جائے قیظِ خامہٴ بہار گل

یاں شرارتِ شہ ہے بر

ہے سترائیشہ بہر تربت فر ہاد گل

لختِ دل سے لاک ہے شمعِ خیالِ باد گل

غنجہ پیکانِ شاخِ ناوک صیاد گل

پہچے شمعِ بزمِ خلوت ہر جہ بادِ باد گل

شمعِ خلوت خانہ کیجے سرچے بادِ باد گل

آرزو میں کرتے ہیں از

حسرتیں کرتی ہیں میری خاطر آزاد گل

بیدلوں سے ہے پیش جوں خواہش آلبِ مراب

رشتہٴ فہمید مسک ہے یہ بند کو تہی

ہوں ز پا افتادہ اندازِ یادِ حسنِ سبز

لے آسِ خامش ہے طوطی شکر گفتارِ طبع

بقدیرِ حوصلہٴ عشق جلوہ ریزی ہے

وگر نہ خانہٴ آئینہ کی فضا معلوم

بسکہ ہیں بدستِ بشکنِ بشکنِ میخانہ ہم

بسکہ ہر یک معنی زلفِ انشان سے ہے شاع

نقشبند چاک ہے موج از فروغِ آفتاب

ہے فروغِ ماہ سے ہر سوچ یک تصویرِ خاک

بسکہ وہ چشم و چراغِ محفلِ انجیر ہے

ڈرتا ہوں کو چہ گردی با زارِ عشق سے

ہیں خارِ راہ جو ہر تیغِ عسس تمام

تھے سحرِ طوفانِ ہل گرنہ رکھتا سنگِ دل

ہے سحرِ ہونہوم اگر رکھتا نہ ہوئے سنگِ دل

عقدہ سال ہے کیسہ زربِ خیالِ تنگدل

کس قدر ہے نشہ فرمائے خارِ تنگ دل

ظاہر رکھتا ہے یاں آئینہ زریزنگِ دل

ظاہر رکھتا ہے آئینہ اسبیزنگِ دل

سے اگانے

موتے شیشہ کو سمجھتے ہیں خطِ پیمانہ ہم

پہنچے خور دیکھتے ہیں زبیر دستِ شانہ ہم

پہنچے خورشید کو سمجھتے ہیں دستِ شانہ ہم

سیل سے فرشِ کناں کرتے ہیں تا ویرانہ ہم

چپکے چپکے جلتے ہیں جوں شمعِ ماتم خانہ ہم

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

۱ ص ۱ ۲ ص ۱ ۳ ص ۱ ۴ ص ۱

گر بعد مرگ وحشت دل کا گنگہ کر دوں
موج خجارت سے پر یک دشت واکر دوں
آاے بہارِ نازا کہ تیکے خرام سے
دستار گر و شاخِ گلِ نقشِ پاکر دوں

مضمون وصل ہاتھ نہ آیا۔ مگر اسے
خیال کے مرغ فرا

اب طائر پریدہ زنگِ خا کہوں

جائیکہ پائے سیلِ بلا درمیاں نہیں
جز عجز کیا کروں بہ تمنائے بخودی

دیوان گانِ غم کو سیر
دیوان گان کو داں ہوں خانان نہیں
طاقتِ حریفِ سختیِ خواب گراں نہیں

ہے ترحم آفریں آرایشِ بیدادیاں
ناگوارا ہے ہیں احسانِ صاحبِ لبان

اشکِ چشمِ دام ہے، پروانہ صیادیاں
ہے زرگل بھی نظریں جو ہر فولادیاں

بحکم عجزِ ابروئے مر نوحیتِ ایما ہے
کہ یاں گم کہ جبینِ سجدہ فرسا آستانے میں

ہوں مرداکِ چشم سے ہوں جمع نگاہیں

خواہیدہ
خواہیدہ بہ حیرت کدہ داغ ہیں ہیں

پایا سہ ہرزہ جگر گوشہ وحشت
ہیں داغ سے معمور شقایق کی کلا ہیں
یہ مطلع اسد جو ہر افسون سخن ہو
گر عرضِ تپاکِ جگر سوختہ چاہیں

حیرت کش یک جلوہ معنی ہیں نگاہیں
کھینچوں ہوں سویدائے دلِ حشم سے آہیں

تیز بخشی زشتی دیکوئی پر حرف
تیز زشتی دیکوئی میں لاکھ باتیں ہیں
معاف یہودہ کوئی ہیں ناصحانِ عزیز
وے بہ دستِ نگارے نہ دادہ رکھتے ہیں

ظاہر ہیں میری شکل سے افسوس کے نشان
جوں شانہ پشتِ دستِ بنداں گزیرہ ہوں

تماشائے بہار آئینہ پرواز تسکیں ہے
کف گلبرگ سے پائے دلِ رنجور ملتے ہیں

دستی تالِ پنہ گوشِ حریفان ہے
دگر نہ خواب کی مضمہ ہیں فیضانے میں تبسیریں
اسد طرز عروج اضطرابِ دل کو کیا کہئے
بھکتا ہوں تپش کو الفت قائل کی تاثیریں

کے آسے دیر میں صد حشر پاداش عمل
ہے طلسم دیر میں صد حشر پاداش عمل

ہوتے ہیں بیقدر در گنج وطن صاحب دلاں
ہے وطن سے باہر اہل دل کی قدر و منزلت

باعث ایذا ہے برہم خوردن بزم سرور
داں سیا ہی ہے سواد مر دکا یاں داغے

داں سیا ہی مر دکا اور یہاں داغ شراب
کب تک پھیرے آسہ لہلہے تفتہ پر زباں

آگہی غافل کہ یک امر و ذبے فردا نہیں

غرابت آباد صدف میں قیمت گوہر نہیں
شیشہ ریزہ غیر عرض شوخی

مہ حریف نازش بچشمی ساغر نہیں
طاب جوش تشنگی

قرص کا فوری ہے بہر جان ^{ہر از بہر} سر ما خوردگان
آرزوگان ۳

دشت ساماں ہے غبارِ خاطرِ افسردگان
شوق مفتِ زندگی ہے لے بغفلتِ دگان

گر م تکلیف دل رنجیدہ ہے از بسکہ چرخ
رنجش دل یک جہاں دہراں کر یگی لے فلک

ہاتھ پر ہو ہاتھ تو درس تانف ہی سہی
تا نام جنبش ز سو دنی

بہم بالیدن سنگ گل صحرا یہ چاہے ہے
کیفیت

حریف و حشت ناز نسیم عشق جب آؤں
تیا بچ ۵

کہ تار جاہد بھی کہسار کو ز نارینا ہو
کہ مثل غنچہ سازیک گلستاں دل مہیا ہو
جسے موئے دماغ بیخودی خواب زلیخا ہو

اصول ۱۲۴۰ ۱۲۴۰ پر درج ہے ۱۲۵۰ ۱۲۴۰ ۱۲۴۰ ۱۲۴۰
کے حاشیہ پر یہ اصلاح درج ہے۔

خدا یا بزم غالب اس قدر گرم تماشا ہو
خدا یا اس قدر بزم آسہ گرم تماشا ہو

نہ دیکھیں رونے کے یک دل سر وغیر از شیخ کونوی

عجب نہیں پے تحریرِ حال گر یہ چشم
بروئے آب اجو ہر موج نقشِ مسطر ہو

دل دے کف تغافل ابروئے یار میں ^{سوین}
زلف خیال نازک و اظہار بیقرار
تمثالِ ناز جلوہ نیرنگ ^{جلوہ گر نقش} اعتبار

آئینہ ایسے طاق پہ گم کر کہ تو نہ ہو
یارب! بیان ^{کہ شوق} شانہ کش گفتگو نہ ہو
ہستی عدم ہے آئینہ گر رو برو نہ ہو

دریوزگی ہے جام بر
کاسہ دریوزہ ہے پیمانہ دستِ سبزو
دام لیتے ہیں پر پر داز پیرا ہن کی بو

خشکی مے نے تلف کی میکے کی آبرو
بہر جاں پروردن یعقوب بال خاکے

اپنے سے کرانہ غمیسے و حشت ہی کیوں نہ ہو
عمر عزیز صفتِ عبادت ہی کیوں نہ ہو

دراستگی، بہانہ بیگانگی نہیں
مٹا ہے فوتِ فرصت ہستی کا غم کوئی؟

ہندوستان سایہ گل پائے تخت تھا
سامان بادشاہی وصل بتاں نہ پلو بچھ

ناز بہار رفتہ

تو عشق باز کہ دل پروانہ ہے بہار
بیابانی تجلی آتش بجاں نہ پلوچھ

حیرت حدِ اقلیم تنائے پری ہے
آئینہ بہ آئین گلستانِ ارم باندھ

بسکہ مے پیتے ہیں ارباب فنا پوشیدہ
لے آسہ ہر دم آموختنی ہے تپش
داسطے فکر مضامین متین کے غالب
خط پیمانہ مے ہے نفس دزدیدہ
چاہئے خاطر جمع و دل آرا میدہ

بجوش دل ہے نشہ طے فطرت بیدار پوچھ
نے صبا بال پری نے شعلہ سوئے جنوں
قطرہ سے میخانہ دریائے
قطرہ ہی میخانہ ہے دریائے ساحل نہ پوچھ
شمع سے جز عرضِ فسوں گداز دل نہ پوچھ

خیال کانے کہ مو
خوشادہ دل کہ سراپا طلسم بجنبری ہو
چمن میں کس کے یہ برہم ہوئی ہے نرم تما
آسہ کو کیوں نہ ہوا بید لطف بندہ نوازی
امام ظاہر و باطن امیر صورت و معنی
حصول
جنون و یاس و الم رزق مدعا طلبی ہے
کہ برگ برگ سخن شیشہ ریزہ جلی ہے
علی ولی اسد اللہ جانشین نبی ہے

خام
تا چند پست فطرتی طبع آرزو
لے آرزو
یا رب ملے بلند می دست دعا بچھے

کے جوشِ عشق بادہ مرد آزابچھے
یکبار امتحان ہوس بھی ضرور ہے

پریشاں تر ہے موئے خامہ سے تدبیر مانی کی
خیال آساں تھا لیکن خواب و نے گرانی کی
نہ کھینچ لے سبی دست نارسا زلف تنا کو
تکلف بر طرت فرہاد اور انہی سبکدستی

پُر پروانہ شاید بادبان کشتی نے تھا
ہوئی مجلس کی گرمی سے روانی دور ساغر کی

نکلتی ہے پیش میں بسملوں کی برق کی شخی
غرض اب تک خیال گرمی رفتار قاتل ہے

تشنہ خون تماشا جو وہ پانی مانگے
تو وہ بد خو کہ تخیر کو تماشا جانے
آئینہ رحمتِ اندازِ روانی مانگے
دل وہ افسانہ کہ آشفقتہ بیانی مانگے

یاد مرگاہ میں بیشتر زار سودائے خیال
کثرتِ جو ر و ستم سے ہو گیا ہوں کے دماغ
چاہے وقت پیش یک دست صد پہلو بچھے
خوب رویوں نے بنایا غالب بد خو بچھے

سحر ایماے فنا فرصت پیری اسد
ساز ایماے فنا ہے عالم پیری اسد

قامتِ خم سے ہے حاصل شوخی ابرو مجھ

ہوا آئینہ جام بادہ عکس روئے گلگوں سے

نشانِ خالِ رخ داغِ شراب پر لگائی ہے

در ہر رنگ نامراد جلوہ ہر عالم میں حسرت گل کئے
انہی نازک نیم ست ہو جہاں تیرا داغ نازمست بیخودی
آرزوئے شوخ ہے دلِ افسردہ داغِ شوخی مطلب اسد

لالہ داغِ شعلہ فرسود چراغِ کشتہ ہے
خوابِ نازِ گلِ خالِ دود چراغِ کشتہ ہے
شعلہ آخرفالِ مقصود چراغِ کشتہ ہے

آئینہ پر تو ہیں صفائے اشک میں داغِ جگر جلوہ دکھاتے ہیں
اشکِ افسان ہیں رمِ افزو زلفِ نقشن
بہ بوئے زلفِ مشکیں یہ دماغِ آشفتمہ رم ہیں
طرازِ خانہ محل ہے بردوشِ رم آہو

پر طاؤس برقی ابر چشم اشک باراں ہے
پر طاؤس گویا برقی ابر چشم گریاں ہے
کہ شاخ آہواں دود چراغِ آسا پریشاں ہے
ز وحشت لائے مجوں
جنونِ قیس سے بھی شوخی لیلیٰ نمایاں ہے
مژہ پوشیدنیہا پردہ تصویرِ عریاں ہے
اگر ہوئے شگفتن جوش یک عالم گستاں ہے
اگر داہو تو دکھلا دوں کہ یک عالم گستاں ہے

ز بس دوشِ رم آہو پہ ہے محلِ تمنا کا
لیے بیندہ
نقابِ یار ہے غفلتِ نگاہی اہلِ پیش کی
سے غنچہ گلزارِ سامانی
اسد بندِ قبائے یار ہے فرودس کا غنچہ

شرم ہے طرز تلاشِ انتخابِ نگاہ
وضع تامل

اضطرابِ چشم برپا دوختہ نماز ہے

گلشن کو تری صحبت از بسکہ خوش آئی ہے
ہو حیران کدورت
آئینہ نفس سے بھی ہوتا ہے کدورت کش
ہنگام تصور ہوں در یوزہ گر بوسہ

غیظوں کے شگفتن ہیں
ہر غنچہ کا گل ہونا آغوشِ کشائی ہے
یاں جوشِ خبار دلِ ساں
عاشق کو خبارِ دلِ اک وجہِ صفائی ہے
یہ کا سہ زانو بھی اک جام گدائی ہے

آتشِ افزو زئی یک شعلہ ایماں تجھے
قدرت
زلف سے شبِ درمیاں دادن نہیں مکن فریغ
در خیالِ آباد سودائے سرِ مژگانِ دوست
لے سر شوریدہ نازِ عشق و پاسِ آبرو
وصل میں دلِ انتظارِ طرفہ رکھتا ہے مگر

چشمکِ آرائی صد شہر چراغِاں مجھ سے
خوشاں
در نہ صد محشر بہ رہن صافی رخا ہے
جادہ سحر لے
صدرگِ جاں جادہ آسا وقفِ نشتر زار ہے
یک طرفِ سودا و یکسو منتِ دستار ہے
قندہ تاراجِ تمنا کے لئے درکار ہے

یوں بعد ضبطِ اشک پھر دل کو دیا رکے
بھرا
ظہر گلِ شگفتہ کنایہ
آغوشِ گلِ کسودہ برائے وداع ہے

جس طرح پانی پیوے کوئی داردار کے
پانی پیئے کسو پہ کوئی جیسے دار کے
لے بلبلو چلو
لے عند لیبِ چل کہ چلے دن بہار کے

تغافل مشربی سے ناتمامی بسکہ پیدا ہے
 نہیں ہوتا پر پندنگ از فرط خون ریزی
 اجوم ریزش خوں کے سبب رنگ از نہیں سکتا
 دانہ در بخت
 آسد گر نام والائے علی تعویذ بازو ہو

عزیزان گرچہ بہلاتے ہیں ذکر وصل سے لیکن
 عزیز و ذکر وصل غیر سے مجھ کو نہ بہلاؤ
 تصور بہر تسکین طپیدن لائے طفل دل
 بر باداں
 یہ سعی غیر ہے قطع لباس خانہ ویرانی
 آسد
 مجھے شہائے تاریک فراق شعلہ ویاں میا

بہ بزم سے پستی حسرت تکلیف ہے جا ہے
 نشاط دیدہ بنائے گو خواب و چہ بیداری
 نہ ہو گر جوش اشک آئینہ در آبلہ حلق
 نسو سے آبلوں میں گر سرشک دیدہ کم سے
 آسد یاس تناسے نہ رکھ امید آزادی
 عیش

بھارت
 عیادت بسکہ تجھ سے گرمی بازا ر بستر ہے

نگاہ ناز چشم یار میں ز تار مینا ہے
 خانی
 خانے پنچہ صیاد مرغ رشتہ بر پا ہے
 غریق ہجر خوں تنال در آئینہ رہتا ہے

مجھے افسون خواب افسانہ خواب زلیخا ہے
 کیاں آسوں خواب افسانہ خواب زلیخا ہے
 بیاد
 بہ باغ رنگہائے رفتہ گلچین تماشا ہے
 کہ تار جادہ رہ رشتہ دامان صحرا ہے
 چراغ خانہ دل شورش داغ تناسے

کیاں کف برب پیمانہ از جوش تقاضا ہے
 کہ جام بادہ کف برب تکلیف تقاضا ہے
 بہم آدر وہ مژگاں بوسہ رفته تماشا ہے
 بہ جولاں گاہ نو میدی نگاہ عاجزاں پایے
 گداز آرزو آ آبیار آرزو ہا ہے

فروغ شمع بالیں اطالع میدار بستر ہے

معائے تکلف سر بہ مہر چشم پوشیدن
 گداز شمع محفل پیمیش طومار بستر ہے

توساں ہوں
 جراحات دوزی عاشق ہے جائے رحم و درنا
 کہ رشتہ تار اشک دیدہ سوزن نہ ہو جلتے

تیشہ فولاد
 ہو سکے کیا خاک؟ دست دبا زوئے فراہ سے کیا
 نرگسی چنناں
 ان ستم کیشوں کے کھائے ہیں ز بس تیر نگاہ
 بیستوں خواب گران خسرو پرویز ہے
 پردہ بادام ایک غزال حسرت پیز ہے

حسرت سے ضبط سوزش
 ضبط سوز دل ہے دجہ حیرت انظہا حال
 شوخ ہے مثل جاب از غیش بر دل آدن
 داکیا ہرگز نہ میرا عقدہ تار نفس
 داغ ہے مہر دہن جوں چشم قربانی مجھے
 ہے گریباں گیر فرصت ذوق عربانی مجھے
 ناخن بریدہ ہے تیغ صفا ہانی مجھے

طبع ہے مشتاق لذت لائے حسرت کیا کڑوں
 آرزو سے ہے شکست آرزو مطلب مجھے

دعا محو تماشاے شکست دل ہے
 آئینہ خانے میں کوئی لے جاتا ہے مجھے

حیرت آئینہ انجام جنوں ہوں جو شمع کس قدر داغِ جگہ شعلہ اٹھاتا ہے مجھے
 میں اور حیرت جاوید، مگر ذوقِ خیال بہ فسوں نگہ ناز ستاتا ہے مجھے

رقتِ دل بردنی
 یاد رکھئے ناز ہائے التفاتِ ادلیں

آشیاں طائرِ رنگِ رسا ہو جائے

داغِ پشتِ دستِ عمر شعلہ خونِ دنداں ہے لے ہوسِ مبارک ہو کا عیشِ آساں ہے
 لے کر مہ نہ ہو غافل ورنہ ہے اسدِ بیدل از گہرِ صدفِ خالی پشتِ چشمِ نیماں ہے

زبس جز حسنِ منت ناگوارا ہے طبیعت پر
 بیابانِ فنا ہے بعدِ صحراے طلبِ غالبِ تازی

کشاہِ عقدہ مجو ناخنِ دستِ نگاریں ہے
 پسینہ تو سن بہت کا اسیلِ خانہ زریں ہے

پاترا پسیل طوفانِ صدائے آب ہے
 بزمِ مستی و تماشا ہے کہ جس کو ہم اسدِ غالبِ ہم سے

نقشِ پا جو کان میں رکھتے نگلی جادہ سے
 دیکھتے ہیں چشم از خوابِ عدمِ کشادہ سے

مجلت کشِ وفا گو شکایت نہ چاہئے

لے مدعیِ طلسمِ عرقِ بے غبار ہے

کرتاپے گل جنوں تماشا کہیں جسے

حسرت نے لا رکھا تری بزمِ خیال میں گلدستہ نگاہِ سوید کہیں جسے

کس فرصتِ وصال پہ ہے گل کو عندلیب

زخمِ فراق، خندہ بیجا کہیں جسے

ہے چشمِ تریں حسرت دیدار سے نہاں

شوقِ عنا گینختہ دریا کہیں جسے

ظاہر ہے اسد

معلوم ہو احوالِ شہیدانِ گزشتہ تیغِ ستم آئینہ تصویر نما ہے

جنونِ افسردہ و جاں ناتواں جلوہ شوخی کر

گئی یک عمر خود داری بہ استقبالِ رعنائی

چشمہ ہائے باغ میں از عکس گہائے چمن

عکس گہائے چمن سے چشمہ ہائے باغ میں

حسن و رعنائی میں وہمِ صد سرو گردنِ فرق

سردگی قامت پہ گل یک من کو تا ہے

ہوں تصور ہائے ہمدردی سے بد شراب

حیرت آغوشِ خوباں ساغرِ بلور ہے

حسرت آباد جہاں میں ہے المِ خمِ آفریں

نوحہ گویا خانہ زادِ نالہ رنجور ہے

کیا کروں غم ہائے پہاں لے گئے صبر و قرار
نشد بیماری
ہے زپا افتادگی ہی نشہ بیماری مجھے
ہو جہاں اوزنگ آرا
جس جگہ ہو مسند آراجائشیں مصطفیٰ

دزد گر ہو خانگی تو پاسبان مجبور ہے
مغذو
در نظر
بے سخن تیجا لہ لب، دانہ انگور ہے
داں اسد
اس جگہ تخت سیلہاں نقش پائے مور ہے

پھا گیا فرط صفا سے

سچ گیا، جوش صفا زلف کا اعضا میں عکس

ہے نزاکت جلوہ لے ظالم، سیہ فامی تری

اسپند جوں مردم

ضبط سے جوں مردمک اسپند اقامت گیم ہے

مجھ بزم نسر دن دیدہ نچیر ہے

یہ سر نوشت میں میری ہے اشک نشانی
کھوں
کہوں وہ مصرع برجہ و صفا قامت میں

کہ موج آب ہے ہر ایک چین پیشانی
خط
کہ سرد ہونہ سکے اس کا مصرع ثانی

بیخود بسکہ خاطر بیتاب ہو گئی

مشرکان بازماندہ رگ خواب ہو گئی

موج تبسم لب آلودہ مسی
رخسار صاف آنے جو دیتے جلوہ ہائے نور
رخسار یاری کی جو ہوئی جلوہ گسری

میرے لئے تو تیغ سیہ تاب ہو گئی
آئینہ دار
زلفا پری دشال
زلف سیاہ بھی شب بہتاب ہو گئی

لے جان برب آمدہ! بیتاب ہو گئی
آنسو کی بوند گوہر نایاب ہو گئی

بیداد انتظار کی طاقت نہ لاسکی
اشک چشم میں
غالب، زبسکہ سوکھ گئے چشم میں رشک

یہ ابروئے خم تیغ صفا ہانی اشارت کی
دیا ابرو کو چھیر، اور اسنے فتنے کو اشارت کی
تب نجلتے کیا نبض رگ گل میں حسرت کی
اسد کھائے ہوئے مے نے زبکھوں کی

سیر سارے
نگاہ یار نے جب عرض تکلیف کرتی
پوش اسہال ذوبانی
ہمیں ریزش عرق کی، البے ذوبان اعصاب
اشک خاموشی
زبس نکلا غبار دل، بوقت گریا کھوں

فقاں بر حال رنجوے

بقدر نفس جاہدہ، بصد رخ و تعب کاٹے
کہ میں نے دست دیا باہم شیشیر ادب کاٹے

دریغ اوہ مریض غم، کہ فرط ناتوانی سے
اسد کو جرات بوسیدن پائے چین رویاں
اسد مجھ میں ہے اسکے بوسہ پائی کہاں جرات

جز تگوشتن

نظر دانہ سرشک بر زمیں افتادہ آتا ہے
کہ یاں ہراک، اجاب آسا اشکست آتا ہے

نہیں ہے مزرع الفت میں حاصل غیر پالی
از خود
محیط دہریں بالیدن از مستی گزشتن ہے

تاب بریدن

بیرا نشانہ، در کج نفس، تعویذ بازو ہے

کہ ہے دست فرسودہ پس وہم تو اتانی

پیش ہے شرم بقدر چکیدن عتے
نہ کسوتِ عوقی شرم قطره زن ہے خیال

مباد و حوصلہ معذور جستجو جانے

ہنگے ہم بیدگر

ہوگی باہمدگر جوش ریشانی سے جمع
حسرت اسے آغاز و انجام سب سے شایہ شباب
دیکھ لے جوشِ جوانی کی ترقی بھی کہ اب

گردشِ جامِ تمنا دور گردوں ہے مجھے
بدر کی مانند کاہش روز افزون مجھے

غلط

دلاعت ہے تمنائے خاطر افروزی
طلسم آئینہ زانوئے فکر ہے غافل
پیش تو کیا نہ ہوئی مشق پر نشانی بھی

کے گوں میں
کہ بوسہ لب شیریں ہے اور گلو سوزی
ہنوز حن کو ہے سہمی جلوہ اندوزی
رہا میں ضعف سے شرمندہ نو آموزی

مشکلات لاؤں

نغمہا وابستہ ایک عقدہ تارِ نفس
زخمہائے کہنہ دل رکھتے ہیں جوں مردگی

ناخن تیغِ تباں - شاید کہ مضرابی کہے
لے خوشاگر آبِ تیغِ ناز تیزابی کہے

صیا داں براہ

بسکہ ہیں صیادا راہ عشق میں صرف کیں

جاوہ رہ سر بسر مژگانِ چشمِ دام ہے

یہ تنور رستاں طلسم حلقہ گرداب ہا
صفحہ گرداب جو ہر کو بنا ڈالے تنور

عکس گر طوفانی آئینہ دریا کرے

حسرتاں

نا امیدی ہے خیال خانہ ویراں کیا کرے
جملہ تن ہوں یک خم تسلیم جو آقا کھرے
ہوں سراپا یک قلم تسلیم جو مولا کرے

شفقت

یک دربر روئے رحمت بستہ دورش حمت
نا توانی سے نہیں سرور گریبانِ اسد

زنگ نیاز

چمن میں کون ہے طرز آفرین شیوہ عشق
کہ گل ہے بلبلی رنگین، و بیضہ شبنم ہے

نہ ہے

قبائے جلوہ فزائے لباسِ عریانی
لب گزیدہ معشوق ہے دل افکار
بہ طرز گل - رگ جاں مجھ کو تارِ داماں ہے
نشانِ برشِ شمشیر زخمِ دنداں ہے

قطرہ اشک ترا دیدہ

قطرہ اجوا نکھوں سے ٹپکا، سونگاہ آلودہ ہے
پرفشانی بھی فریب خاطر آسودہ ہے
چوں پرتاؤس، چنیدیں داغ، اشک آنکھ ہے
خامہ میرا شمع قبر کشتگان کا دودہ ہے

جو ہر آئینہ ساں، مژگاں بہ دل آسودہ ہے
دامگاہِ عجز میں سا مان آسائش کہاں
لے ہوس اعضاء بساطِ نازِ ششانی زندگاہ
ہے سوادِ خط پریشاں مومنے اہل عزا

سوزد ساز

کچھ نہیں حاصل تعلق میں بغیر از کشمکش
لے خوشا زندگی، اکہ مرغ گلشن تجرید ہے

طرادت جوشی طوفان آبِ گل سے ممکن ہے
 ز طوفان آبِ گل سے غافل کیا تعجب سے
 اثر میں یاں ہلکے دست دعا عجاظ پیدا کر
 آسہ باد صیف عجز بے تکلف خاک گردیدن

کہ ہر یک گرد و باد گلستاں، گرداب ہو جائے
 کہ سجدہ قبضہ تیغ خم محراب ہو جائے
 غضب ہے گر بغیر خاطر اجاب ہو جائے

تا چند نازِ مسجد و بتخانہ کھینچے
 جو شمع اولِ بخلوت جانا نہ کھینچے

تا چند نازِ مسجد و بتخانہ کھینچے
 جو شمع اولِ بخلوت جانا نہ کھینچے

گل سر بہ سر اشارہ جیبِ دریدہ ہے
 نازِ بہار، جز بہ تقاضا نہ کھینچے

گل سر بہ سر اشارہ جیبِ دریدہ ہے
 نازِ بہار، جز بہ تقاضا نہ کھینچے

ہو ترکِ لباس زعفرانی، دلکش لیکن
 چمن زارِ تمنا ہو گئی صرفِ خزاں لیکن

ہنو ز آفت نسک عقدہ، یعنی چاک باقی ہے
 بہار نیم رنگ آہِ حسرتاک باقی ہے

جنوں رسوائی و آرتگی زنجیر بہتر ہے
 درون جو ہر آئینہ، جوں برگِ خانوں

بقدر مصلحت، ادلتگی تدبیر بہتر ہے
 بتاں نقشِ خود آرائی، اچھا تحریر بہتر ہے

پر داز پیش رنگ، گلزار ہمہ تنگی
 خوں توفیقِ دل میں کے ذوقِ پرافشانی

پر داز پیش رنگ، گلزار ہمہ تنگی
 خوں توفیقِ دل میں کے ذوقِ پرافشانی

گلزار تمنا ہوں، گلچین تماشا ہوں
 صد نالہ آسہ بلبیل در بند زباندانی

گر یہ بے لذت کاوش، نہ کہے جرأتِ شوق
 دریں نیز گات کس موج ننگہ کا؟ یا رب!

دو جہاں گردشِ یک سجہ اسرارِ نیاز
 ہوش کے ہرزہ در آہمت بیدردی چند

دہم غفلت، مگر احرامِ فسردن باندھے
 وحشتِ دل ہے آسہ عالمِ نیزنگ نشاط

کلفتِ طلسمِ جلوہ کیفیتِ دگر
 ہوں خلوتِ فسردگی انتظار میں

چشمِ در شدہ مژگاں ہے جو ہر رخِ اب
 شکستِ ساز خیال آنسوے کر یوہ عم

دردِ حوصلہ، توفیقِ شکوہ، عجزِ وفا
اسد! ہنوز گمانِ غرورِ دانائی

دی لطف ہوانے، بہ جنوں، طوفِ نرا ^{پر دانہ} کت
تا آبلہ دعوائے تنک پیرہنی ہے
راشکرِ اربابِ فنا، نالہ زنجیر ^{اسپند}
عیشِ ابد، از خویش بروں تاقنتی ہے
فریادِ اسد ہے نگہی لائے تباہ سے
سچ کہتے ہیں دانشد کہ اللہ غنی ہے

یک تماشاً
گلستاں بے لکھتِ پشیمانِ افتادہ مضمون ہے
اگر جو تو باندھے کفِ پا پر جنا، آئینہ موزوں ہے
عدمِ وحشتِ سراغِ دستِ آئین بند رہی ^{پر دانہ}
فنا کرتی ہے زائلِ سر نوشتِ کلفتِ ہستی ^{اظہاری}
دماغِ دو جہاں پر نسلِ دگل یک شبنخوں ہے
سحر، از بہرست و شمعِ دماغِ ماہِ صابوں ہے

تا چند نفسِ غفلتِ ہستی سے بر آدے
قاصدِ پیشِ نالہ سے، یارب! خبر آدے
لے ہرزہ ددی! منتِ تمکینِ جنوں کھینچ ^{وحشت}
تا آبلہ محکمشِ موجِ گہر آدے

بیتابی یادِ دوست، ہمزنگِ تلی ہے ^{خانہ}
موجِ پیشِ جنوں محکمشِ لیلیٰ ہے

کلفتِ کشتیِ ہستی بدنامِ دورنگی ہے
یاں تیرگیِ اخترِ خال رخِ زنگی ہے ^{ایام}
وہم طربِ ہستی، ایجادِ سیہِ مستی
تسکینِ وہ صد محفل، ایک ساغرِ خالی ہے
ہووے نہ غبارِ دلِ تسلیمِ زمینِ گیری ^{گیراں}
مغرو نہ ہونا داں سرتا سر گیتی ہے
ہوں دقتِ سخنِ گوئی ہر صورتِ اسدِ معذرت
یاں زورِ خودداریِ طوفانی معنی ہے
رکھ فکرِ سخن میں تو معذرت مجھے غالب

سوخنگاں کی خاک میں ریزشِ نقشِ داغ ہے
آئینہ نشانِ حالِ شلِ گلِ چراغ ہے ^{بساطِ ناز}
مفتِ صفائے طبع ہے جلوہ نازِ سوختن ^{شوقی عرضِ سوختن}
داغِ دلِ سیہِ دلاں مردمِ چشمِ زار ہے
رنش یا رہرباں، عیشِ طرب کا ہے نشان
گرد کہ درت تباں مثلِ غبارِ آغ ہے
دل سے اٹھے ہے جو غبارِ گردِ آغ ہے

پھر ہوئے ہیں گواہِ عشقِ طلب ^{ہو رہے ہیں}
اشکباری کا حکم جاری ہے ^{بے قراری}
اند رگی تیری تندئی جو جس کے چم سے
اجزائے نالہ دل میں رزقِ ہم ہے ^۳

جس زخم کی ہو سکتی ہو تہدیرِ رفو کی
لکھ ڈیکھو یارب اسے قسمت میں عدد کی ^{یا رب سے لکھ ڈیکھو}
کیوں ڈرتے ہو عشاق کی بے وصلگی سے
یاں تو کوئی سنتا نہیں فریادِ کسو کی ^{صاحب}

صرف بہائے مے ہوئے آلاتِ میکشی ^{ایباب} تھے یہ ہی دو حسابِ سویلوں پاک ہو گئے

ڈھونڈ ہے پھر کسو کو

مانگے ہے پھر کسی کو لبِ بام پر ہوں زلفِ سیاہ، رُخ پر ریشاں کئے ہوئے

پھر جی میں ہے کہ درِ کسوی کے پٹے رہیں ^{کسو} سرزیرِ بارِ منت درِ باں کئے ہوئے

درِ میخانہ ہا بر فرقِ پاشیدین ^{نوشا روزے کہ آب از ساغرے تا بزا نو تھا} اسد خاکِ درِ میخانہ اب سر پر اڑاتا ہوں گئے وہ دن کہ پانی جہم مے کا تا بہ زانو تھا

دویدن ^{ہر گد سرور} دین کے کہیں جوں ریشہ زیز میں پایا بگر دسر مو انداز نگاہ شریگیں پایا

نہیں در پردہ حن از کوششِ مشاطگیِ غافل ^{کہ ہے تہہ بندیِ خط} کئے ہے حنِ خواباں پردہ میں مشاطگیِ اپنی کہ تہہ بندیِ خط سبزہ خط در تہہ لب ہا

چش یا د نغمہ دسا از مطرب سے اسد ^{ناخنِ نم بر سر} واں جہوم نغمہ ہائے سازِ عشرت تھا اسد ناخنِ غم یاں سر تارِ نفسِ مضرب تھا

اسد از دو آتش ^{اگر ناگاہ ہو حیدر پرستوں سے} دھوئیں سے آگ کے اک ابر دریا بار ہو پیدلا اسد حیدر پرستوں سے اگر ہو دے دو چارے

اسد پہ گوشہ چشمِ عنایت لے آتا ^{کہ یہ سرشک ز چشم اوقادہ ، گو ہر ہو} صدف کی ہے تھے نقبش قدم میں کیفیت

لے اسد دائے یہ بے حاصلی بو الہوساں

یعنی ہیں ہرزہ ازاں سود ازیں سوراندہ ^{یعنی ہیں ماندہ ز آنسو و ازیں سوراندہ} حیف بے حاصلی اہل ریا پر غالب

کچھ اور ترمیم و اصلاح

مصراع اولی	(صفحہ ۷۹)	جوں جاوہ سر بکوتے تنائے بیدلی
مصراع اولی	(صفحہ ۷۹)	تھا جھکو خار خار جنون و فانا اسد
مصراع ثانی	(صفحہ ۷۹)	ہے شمع جاوہ شمع داغ پینفر و ختن ہنوز
مصراع ثانی	(صفحہ ۸۰)	بزم طرب ہے پر دکنے سوختن ہنوز
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۱)	ہے سنگ ظلم چرخ سے سے خانے میں اسد
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	ہے نفس پروردہ گلشن کس ہوائے بام کا
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	بہر عرض حال شبنم ہے رقم ایجا دگل
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	بہار درگمہ و غنچہ شہر جولال ہے
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۰۹)	بوسے کو پو پچھتا ہوں میں منہ سے مجھے بتا کہ یوں
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۶)	پر پرداز لطف باز ہے ہر ہر کے شانے میں
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	قالب میں گل میں ڈھکی ہے خشت دیوار چمن
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	چشم دریا ریز ہے میزاب سرکار چمن
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	آئینہ کی پایاب سے اتری ہیں سپاہیں
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۰)	بزرگ سبزہ عزیزان بد زباں یکدست
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۱)	کی متصل ستارہ شماری میں عمر صرف
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	فرصت یک چشم حیرت شش جہت آغوش ہے
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	سایہ گل داغ و جیش نکبت گل موج درد
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	غفلت دیوانہ جز تہیہ آگاہی نہیں
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۵)	ہوا ہے گریہ بیباک ضبط سے تسبیح
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۲۵)	بستان دشت دلی پر غبار رکھتے ہیں
مصراع اولی	(صفحہ ۱)	سوز و حیدرہ
مصراع ثانی	(صفحہ ۲۹)	گے اک پنیر روزن سے بھی چشم سفید آخر
مصراع اولی	(صفحہ ۳۱)	بہ امید نگاہ خاص ہوں محکاش حسرت
مصراع اولی	(صفحہ ۳۲)	حیرت اپنی نالی بیدرد سے غفلت نبی
مصراع ثانی	(صفحہ ۳۸)	بے سنجیدین یا راں ہو حال خواب سنگیں کا
مصراع ثانی	(صفحہ ۵۲)	حافلان عکس سواد صفحہ ہے گرد کتاب
مصراع اولی	(صفحہ ۲۰)	سحر گہ باغ میں وہ حیرت گلزار ہو پیدا
مصراع ثانی	(صفحہ ۲۱)	کہ خط سبز تا پشت لب سو نثار ہو پیدا
مصراع اولی	(صفحہ ۵۵)	جاتا ہوں جدھر سب کی آہنی ہے انگشت
مصراع اولی	(صفحہ ۵۶)	لے عدوئے مصلحت چند بہ ضبط انسرودہ رہ
مصراع اولی	(صفحہ ۶۲)	سیر ملک حن کر میخانہ نذر خار
مصراع اولی	(صفحہ ۷۲)	خط نو خیر نیل چشم زخم صافی عارض
مصراع اولی	(صفحہ ۷۳)	اسد بل ہے کس انداز کا؟ قاتل سے کہتا ہے
مصراع ثانی	(صفحہ ۷۲)	اس اسد ہے ہنوز دلی دور

مصراع اولی	(صفحہ ۷۹)	جوں جاوہ سر بکوتے تنائے بیدلی
مصراع اولی	(صفحہ ۷۹)	تھا جھکو خار خار جنون و فانا اسد
مصراع ثانی	(صفحہ ۷۹)	ہے شمع جاوہ شمع داغ پینفر و ختن ہنوز
مصراع ثانی	(صفحہ ۸۰)	بزم طرب ہے پر دکنے سوختن ہنوز
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۱)	ہے سنگ ظلم چرخ سے سے خانے میں اسد
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	ہے نفس پروردہ گلشن کس ہوائے بام کا
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	بہر عرض حال شبنم ہے رقم ایجا دگل
مصراع اولی	(صفحہ ۱۰۲)	بہار درگمہ و غنچہ شہر جولال ہے
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۰۹)	بوسے کو پو پچھتا ہوں میں منہ سے مجھے بتا کہ یوں
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۶)	پر پرداز لطف باز ہے ہر ہر کے شانے میں
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	قالب میں گل میں ڈھکی ہے خشت دیوار چمن
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	چشم دریا ریز ہے میزاب سرکار چمن
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۱۹)	آئینہ کی پایاب سے اتری ہیں سپاہیں
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۰)	بزرگ سبزہ عزیزان بد زباں یکدست
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۱)	کی متصل ستارہ شماری میں عمر صرف
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	فرصت یک چشم حیرت شش جہت آغوش ہے
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	سایہ گل داغ و جیش نکبت گل موج درد
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۳)	غفلت دیوانہ جز تہیہ آگاہی نہیں
مصراع اولی	(صفحہ ۱۲۵)	ہوا ہے گریہ بیباک ضبط سے تسبیح
مصراع ثانی	(صفحہ ۱۲۵)	بستان دشت دلی پر غبار رکھتے ہیں

اسد حیرت کش یک داغ مشک ^{آلودہ} آلودہ ہے یارب
 پر عنقا پہ رنگِ رفتہ سے ^{کھینچنے سے} کھینچی ہیں تصویریں
 زبس ہر شمع یاں آئینہ حیرت پرستی ہے
 غبار آلودہ ہیں جوں دو دُشمنِ کشتہ تقریریں
 اشک بعد ضبطِ غیر از پنبہ بنا نہیں
 ہو سکے کب کلفتِ دل مانعِ طوفانِ اشک
 حسد پیمانہ سے دل عالمِ آبِ تماشا ہو
 کہ مثلِ غنچہ ساز یک گلستانِ دل مہیا ہو
 مرآۃ حاصل وہ نسخہ ہے کہ جس سے خاک پیدا ہو
 دل جوں شمع بہر دعوتِ نظارہ ، لایعنی
 ڈالانہ بیکی نے کسکی سے معاملہ
 در پردہ ہوا پر بسمل ہے آئینہ
 غفلت متاع کفہ میزانِ عدل ہوں
 شیرازہ صد آبلہ جو ^{جوں} سوجھ بہم باندھ
 موج سے کشتل خطِ جام سے ^{پوں} ہر جا ماندہ
 ہے سخن گرد ز دامنِ ضمیرِ افشا نہ
 بیچارہ چند روز کا یہاں یہاں مہمان ہے
 خاک میں ناموس بہمانِ محبت مل گئے
 گر مصیبت تھی تو غربت میں اٹھالیتے اسد
 داں رنگہا یہ پردہ ^{نہفت} و تدبیر ہیں ہنوز

(صفحہ ۱۲۵) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۲۵) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۲۵) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۲۶) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۲۷) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۲۷) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۲۳) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۲۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۲۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۲۳) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۲۷) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۵۵) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۵۶) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۵۶) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۵۷) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۵۷) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۶۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۶۵) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۶۵) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۶۸) مصرعہ ادلی

جنوں تہمت کشیں نہ ہو گر شادمانی کی
 کہاں ہم بھی رگ و پے رکھتے ہیں انصاف بہتر ہے
 بسیل اشکِ نختِ دل ہے دامنگیر مژگاں کا
 رنگ تے گل سے دمِ عرض پریشانی بزم
 آمدِ خط سے نہ کر خندو شیریں کہ بباد
 شہپر گاہ پے مژدہ رسانی مانگے
 حجبے ^{سوزنا} فرصتِ ربطِ سر زانو مجھے
 لائق نہیں رہے ہیں غمِ روزگار کے
 غبارِ سرمہ یاں گردِ سوادِ سببستان ہے
 نگاہ بے حجابِ یار تیغِ تیز عیاں ہے
 کہ صبحِ عیدِ مجھ کو بدتر از چاکِ گریباں ہے
 گلِ دگر گس بہم آئینہ ^{خانک} و اقلیم کوراں
 لے بے تیز گنج ^{کو} ویرانہ چاہئے
 سرمہ گویا موجِ دو ^{دو} شعلہ آواز ہے
 عینکِ چشم بنا روزنِ زنداں مجھ سے
 لے تسلی ہوں وعدہ فریبِ افسوں ہے
 گردِ صحرائے حرمِ تانا کو چہ زنا رہے
 یک شکستِ رنگِ گلِ صد جنبش مہینر ہے
 کشتِ دوستِ مژدہ سیلی ندامت ہے
 یہ تیغِ و تابِ ہوس ، ساکِ عافیت مت توڑ

(صفحہ ۱۷۰) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۷۰) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۷۲) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۷۳) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۷۳) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۷۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۷۵) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۰) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۰) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۱) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۱) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۲) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۳) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۵) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۸۵) مصرعہ ادلی
 (صفحہ ۱۸۷) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۹۲) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۹۵) مصرعہ ثانی
 (صفحہ ۱۹۵) مصرعہ ادلی

- نالازنجیب مجنوں رشتہ دارِ نغمہ ہے (صفحہ ۱۹۶) مصرعہ ثانی
- نقشِ عبرت در نظر ہا نقدِ عشرت در لہاظ (صفحہ ۱۹۷) مصرعہ اولی
- عشق کے تغافل سے ہرزہ گردی عالم (صفحہ ۲۰۱) مصرعہ اولی
- بہ حلقہ زخم کیسوتے راستی آموز (صفحہ ۲۰۲) مصرعہ اولی
- سبزہ جو انکشت حیرت درد ہاں کور ہے (صفحہ ۲۱۰) مصرعہ ثانی
- لحنتِ لختِ دل بکین خائیزِ زنجیر ہے (صفحہ ۲۱۳) مصرعہ ثانی
- رکھے ہے کسوتِ طاؤس میں پرافشانی (صفحہ ۲۱۵) مصرعہ ثانی
- اسد نے کثرتِ دلہائے خلق سے جانا (صفحہ ۲۱۵) مصرعہ اولی
- یک نیستاں قلم و اعجاز ہے مجھے (صفحہ ۲۱۶) مصرعہ ثانی
- اسد! تا کے طبیعتِ طاقتِ ضبطِ الم، لائے (صفحہ ۲۱۸) مصرعہ اولی
- ناخنِ انگشتِ خوباں، لعلِ داڑوں ہے مجھے (صفحہ ۲۱۹) مصرعہ ثانی
- گرد کھاؤں صفحہ بے نقشِ رنگِ رفتہ کو (صفحہ ۲۲۲) مصرعہ اولی
- تمام دفتر ربطِ مزاج برہم ہے (صفحہ ۲۲۳) مصرعہ ثانی
- تیرگی سے داغ کی مہ، سیمس اندودہ ہے (صفحہ ۲۲۳) مصرعہ ثانی
- پنیرِ مینائی ہی رکھ لو تم اپنے کان میں (صفحہ ۲۲۵) مصرعہ اولی
- باغِ خاموشی دل سے سخنِ عشق اسد (صفحہ ۲۲۷) مصرعہ اولی
- واماندہ ذوقِ طربِ وصل نہیں ہوں (صفحہ ۲۲۹) مصرعہ اولی
- شرم آئینہ تراشیں چہبہ طوفان ہے (صفحہ ۲۳۷) مصرعہ اولی
- وہ گرفتارِ خرابی ہوں کہ فوارہ لوط (صفحہ ۲۳۷) مصرعہ اولی
- تماشا ہے کہ رنگِ رفتہ برگردیدنی جلنے (صفحہ ۲۳۸) مصرعہ ثانی

- پنہاں تھا دامِ سختِ قریب آشیانے کے (صفحہ ۲۵۳) مصرعہ اولی
- ہستی ہماری اپنی فنا پر دلیل ہے (صفحہ ۲۵۳) مصرعہ اولی
- رسوائے دہر گو ہوے آوارگی سے تم (صفحہ ۲۷۸) مصرعہ اولی
- پھر پھر رہا ہے خامہ مشرکان، بہ خونِ دل (صفحہ ۲۸۲) مصرعہ اولی
- نظارہ و خیال کا پامال کئے ہوے (صفحہ ۲۸۵) مصرعہ ثانی
- اک نو بہارِ ناز کو تاکتے ہے پھر نگاہ (صفحہ ۲۸۵) مصرعہ اولی

مخدوفات

جناب نثار احمد فاروقی نے بیاض غالب کا تعارف کراتے ہوئے بتایا ہے کہ اس میں ۱۹ غزلیں ایک اردو رباعی اور ۱۲ فارسی رباعیاں غیر مطبوعہ ہیں۔ جب میں نے نسخہ حمید یہ سے اس کا مقابلہ کیا تو مجھے کل ۲۵ غزلیں ایسی ملی ہیں جو اس میں شامل نہیں کی گئیں ہیں معلوم نہیں کیوں یہ چھ غزلیں نثار احمد فاروقی صاحب کی نظر سے اوجھل رہ گئیں۔

ان ۲۵ غزلوں کے کل اشعار کی تعداد ۱۴۲ ہے جن میں ۳۷ اشعار ایسے ہیں جنہیں جلال الدین (ہماری زبان علی گڑھ ۱۵ جون ۱۹۶۹)، امتیاز علی عرشی (آج کل جولائی ۱۹۶۹) اور نثار احمد فاروقی (مطالعہ - پٹنہ ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹) ڈاکٹر گیان چند صین (ہماری زبان نومبر ۱۹۶۹) صاحبان نے اپنے مضامین میں پیش کئے ہیں۔ اردو کی دونوں رباعیاں اور فارسی کی دو رباعیاں بھی عرشی صاحب کے مضمون میں شائع ہو چکی ہیں۔ میں نے ان اشعار کے حوالے حاشیے پر درج کر دیے ہیں۔

غزلیات

وہ انیس غزلیں جنہیں نثار احمد فاروقی صاحب نے غیر مطبوعہ غزلوں میں شائع کیا ہے۔

(۱) تنگ نظروں کا رتبہ جہد سے برتر نہیں ہوتا جیاب نے بصد بالیدنی ساغر نہیں ہوتا (مطالعہ)

(۱) جلال الدین - ہماری زبان - ۱۵ جون ۱۹۶۹ - امتیاز علی عرشی - آج کل جولائی ۱۹۶۹

(۱) تماشائے گل گوشتن ہے مفت سز جیبی ہا بہ از چاک گر یاں گلستاں کا دہ نہیں ہوتا (چٹا شعر)
 (۲) صفا کب جمع ہو سکتی ہے غیر از گوشہ گیری ہا صدق بن قطرۃ نیساں اسد گوہر نہیں ہوتا (تساں شعر)
 (۳) جگر سے ٹوٹی ہوئی ہو گئی سناں پیدا دہان زخم میں آخر ہوئی زباں پیدا (مطلع)
 (۴) دل بیتاب کہ سینے میں دم چند رہا * بدہم چند، گرفتار غم چند رہا (مطلع)
 (۵) زندگی کے ہوئے ناگہ نفس چند تمام کو چہ یا ر جو مجھ سے قدم چند رہا (دوسرا شعر)
 (۶) عمر بھر ہوش نہ کجا ہوئے میرے کہ اسد میں پرستندہ روئے صنم چند رہا (پانچواں شعر)

۱۔ جلال الدین صاحب - ہماری زبان، ۱۵ جون ۱۹۶۹ - علی شہزاد مطلع عرشی صاحب - آج کل جولائی ۱۹۶۹
 ۲۔ نثار احمد فاروقی "مطالعہ" پٹنہ ستمبر، اکتوبر ۱۹۶۹ - علی شہزاد مطلع عرشی صاحب پر صحت یہ شعر عمدہ "خجندہ" سے لیکر درج کیا گیا ہے۔ امتیاز علی عرشی آج کل جولائی ۱۹۶۹ علی شہزاد مطلع عرشی صاحب نے نثار احمد فاروقی صاحب کے "مطالعہ" پٹنہ ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹ - * جناب قاضی معراج دھولپوری نے "تبرکات غالب" کے عنوان سے ایک مضمون ہماری زبان یکم اگست ۱۹۶۱ء میں طبع کیا ہے وہ لکھتے ہیں "اس کا چوتھا اور پانچواں مصرعہ مرزا نوشہ کا نتیجہ لکھ ہے اور بقیہ تین مصرعے ہدایت کے ہیں۔ عزان اس کا "خجندہ" میاں جی ہدایت علی وغزل اسد" سرخی سے درج ہے "خجندہ" ملاحظہ کیجئے۔

دل کو ہر چند میں دیتا قسم چند رہا آخر اس زلفت کا قیدی بغم چند رہا
 جو رہے اس کے اٹھتا ستم چند رہا "دل بیتاب کہ سینے میں دم چند رہا
 بدہم چند گرفتار غم چند رہا
 عشق میں ہونے نہ پائے تھے ہنرمند تمام اور نہ کبھی عیش و طرب سے ہوئے خورند تمام
 حسرتیں جی کی رہیں جی ہی میں بند تمام "زندگی کی پوئیں ناگہ نفس چند تمام
 کو چہ یا ر جو مجھ سے قدم چند رہا
 یاد کر کے شب و روز تری گلبدنی حسرت عشق میں پھر ایسی ہوئی کہ سنی
 جو نحوشی کی کوئی بات نہ بھر مجھ سے بنی "لکھ مکا میں نہ اسے شکوہ پیاں شگنی
 لاجرم توڑ کے عاجز قلم چند رہا
 مجھ کو دولت سے نہیں کام لینے گردی گویا کہ شائستہ چاہوں تو میں جنگل بھر دوں
 جو کہ عاشق ہیں وہ دولت کو سمجھتے ہیں بول "الفت ز رہمہ نقصان ہے کہ اب تک قاروں
 زیر بار غم دام و درم چند رہا
 دیکھ کر کوشن تاں اور وہ رعنائی قد نشہ عشق جو بلا غم دل سے بید
 تب ہدایت کا گیا صبر و قرار عقل و خرد "عمر بھر ہوش نہ بجا رہے تیرے کہ اسد" علی شہزاد مطلع عرشی صاحب نے
 میں پرستندہ روئے صنم چند رہا

فردیچیدنی ہے فرش بزم عیش گستر کا
 (۱) فردوں ہوتا ہے ہر دم جوشِ خونِ ری تماشا
 نہاں کیفیت نے میں ہے سامانِ حجاب اس کا
 (۱) عیاں کیفیت نے خانہ ہے جے گلستاں میں
 زبس ہے ناز پر داز غرور نشہ صہبا
 (۳) کہاں ہے دیدہ روشن کہ دیکھے بے حجابانہ
 وہ فلک رتبہ کہ برتوسن چالاک چڑھا
 خط جو رخ پر جانشین ہالہ مہ ہو گیا
 (۴) شب کہ مست دیدن ہتیا تھا وہ جائنہ
^{ایمان} حمان جاہہ رویا ندن ہے خط جام مینوشاں
 (۵) نہیں ہے ضبط جز مشاطگی نے غم آرائی
 (۶) پریشانی اسد پر پردہ ہے سامانِ جمعیت
 نہیں ہے بے سبب کو شکل گو ہر افسردن
 سازش صلح بتاں میں ہے نہاں جنگیدن
 (۷) چین دہر میں ہوں سبزہ بیکانہ اسد
 کرے ہے زہرواں سے خضر راہ عشق جلاوی
 روتا ہوں بسکہ در جوس آرمیدگی

دریغا اگر دشمن موز فلک سے دور ساغر کا (مطلع)
 نفس کرتا ہے رگ ٹٹے مرہ پر کام نشتر کا (پانچواں)
 بنا ہے پنبہ مینکے ساتی نے نقاب اس کا (مطلع)
 کہ ہے عکس شفق ہے اور ساغر ہے حجاب اس کا (تیسرا)
 رگ بالیدہ گردن ہے موج باوہ در مینا (مطلع)
 نقاب یار ہے از پردہ ہائے چشم نابینا (تیسرا)
 ماہ پر ہالہ صفت، حلقہ فتراک چڑھا (مطلع)
 ہالہ دو و شعلہ جوالہ مہ ہو گیا (مطلع)
 پارہ چاک کتاں پر کالہ مہ ہو گیا (تیسرا)
 دگر نہ منزل حیرت سے کیا واقف ہیں پشواں (مطلع)
 کہ میل سر مہ چشم رخ میں ہے آہ خاموشاں (دوسرا)
 کہ ہے آبادی صحرا ہجوم خانہ بردوشاں (پانچواں)
 گرہ ہے حسرت آ بے بروے کار آوردن (مطلع)
 نغمہ و چنگ ہیں جوں تیر و کماں فہمیدن (مطلع)
 دوائے اے بخودی و تہمت آرایمدن (پانچواں)
 ہوا ہے موج زریگ رواں ششیر فولادی (مطلع)
 جوں گوہر اشک کو ہے فراش چکیدی (مطلع)

* دیکھا نہیں ہے ہم نے بہ عشق بتاں اسد
 (۱) سمجھاؤ اسے یہ وضع چھوڑے
 (۲) تقریر کا اس کی حال مت پوچھ
 (۳) نذر مرہ کر دل و جگر کو
 (۴) عاشق کو یہ چاہئے کہ ہرگز
 (۵) آجالب بام، کوئی کب تک
 (۶) جاتے ہیں رقیب کو خط اس کے

تقطعه

(۷) غمخوار کو ہے قسم، کہ زہنہار
 (۸) حسرت زدہ طرف ہے یہ شخص
 (۹) پانی نہ چوائے اس کے منہ میں
 نہ چھوڑو محفلِ عشرت میں جاگے میکشاں خالی
 (۱۰) وہ نہا کر آب گل سے سایہ گل کے تلے
 (۱۱) پے بہ مقصد بردنی ہے خضرے سے اسد
 (۱۲) تماشا ئے جہاں مفت نظر ہے
 (۱۳) جہاں شمع خموشی جلوہ گر ہے
 (۱۴) ہوئی یک عمر صرف مشق نالہ

غالب کو نہ تشنہ کام چھوڑے
 دم جب کہ بوقت نزع توڑے
 گلے میں بھگو بھگو پنحوڑے
 کہیں گاہ بلا ہے، ہو گیا شیشہ جہاں خالی (مطلع)
 بال کس گرمی سے سکھلاتا ہے سینل کے تلے (مطلع)
 جاہہ منزل ہے خط ساغر ل کے تلے (پانچواں)
 کہ یہ گلزار باغ رہ گزر ہے (مطلع)
 پر پر وانگاں بال شہر ہے (دوسرا)
 اثر موقوف بر عمر دگر ہے (پانچواں)

* جلال الدین "ہماری زبان" ۵ جون ۶۹ء - امتیاز علی عرشی "آجکل" جولائی ۱۹۶۹ء
 ۱ سے ۹ - یہ تمام اشعار ڈاکٹر نثار احمد فاروقی نے "دیوان غالب سمجھ امروہہ" مطبوعہ مطالعہ پٹنہ ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹ء
 میں پیش کیے ہیں۔ ۱۰ - (نقوش کے غالب ہر حصہ دوم میں صفحہ ۴۴ پر لفظ "وفا" کا اضافہ کیا گیا ہے اور صفحہ ۲۵ پر
 "جفا" کا) ۱۰ - گیان چند جین - غالب کا خود نوشت دیوان - "ہماری زبان" ۸ نومبر ۱۹۶۹ء - ۱۱ - امتیاز علی عرشی "آجکل" ۶۹
 ۱۲ - ڈاکٹر گیان چند جین - ہماری زبان ۸ فروری ۶۹ء - ۱۱ - ۱۳ - جلال الدین - ہماری زبان ۱۵ جون ۶۹ء
 (۱۲، ۱۳) اشعار امتیاز علی عرشی صاحب نے بھی "آجکل" جولائی ۶۹ء میں درج کیا ہے۔

۱ - نثار احمد فاروقی "مطالعہ" پٹنہ ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹ء - ۲ - امتیاز علی عرشی "آجکل" جولائی ۱۹۶۹ء
 ۳ - امتیاز علی عرشی "آجکل" جولائی ۱۹۶۹ء - ۴ - نثار احمد فاروقی "مطالعہ" پٹنہ ستمبر اکتوبر ۱۹۶۹ء
 ۵ - ۶ - جلال الدین "ہماری زبان" ۵ جون ۱۹۶۹ء - ۶ - اس شعر کو عرشی صاحب نے بھی "آجکل"
 جولائی ۱۹۶۹ء میں پیش کیا ہے۔ ۷ - امتیاز علی عرشی "آجکل" جولائی ۱۹۶۹ء

(۱) اس قامتِ رعنا کی جہاں جلوہ گری ہے
(۲) ہم آئے ہیں غالب رہ اقلیمِ عدم سے
بدست آوردن دل گو ہر دیکھا شاہی ہے
وہ چھ غزلیں جن کو نثار احمد فاروقی صاحب نے غیر مطبوعہ کلام میں
شال نہیں کیا ہے۔

دنداں کا خیال چشم تر کہ (۱) ہر دانہ اشک کو گہر کہ
(۳) آتی نہیں نیند لے شبِ تار
اے دل بخیاں عارضِ یار
ہر چند اُمید دور تر ہو
میں آپ سے جاچکا ہوں اب بھی
افسانہ اسد بایں ورازی
یاں اشک جدا گرم ہے اور آہ جدا گرم (۲)
اس شعلہ نے گلگوں کو جو گلشن میں کیا گرم
دا کر سکے یاں کون بجز کاوشِ شوخی
گر ہے سر در یوزگی جلوہ دیدار
یہ آتش ہمسایہ کہیں گھر نہ جلا دے
غیر دوں سے اسے گرم سخن دیکھ کے غالب
منتقار سے رکھتا ہوں ہم چاکِ قفس کو (۳)
تاکل ز جگر زخم میں ہے راہِ نفس کو
بے باک ہوں از بسکہ بیازار محبت
سمجھا ہوں ز رہ جو ہر شمشیر عسس کو

(۱) رہنے دو گرفتار بزند انِ خموشی
پیدا ہوئے ہیں ہم الم آباد جہاں میں
نالائاں ہو اسد تو بھی سر راہ گز پر
خوش اطوطی و کبچ آشیانہ (۲)
سرسشک بزمیں اُفتاد آسا
حریفِ عرض سوز دل نہیں ہے
دلِ نالائاں سے ہے بے پردہ پیدا
(۲) — کرے کیا دعویٰ آزادی عشق
اسد اندیشہ تشددِ رشدان ہے
(۳) — اشک چکیدہ رنگ پریدہ (۵)
گو یاد مجھ کو کرتے ہیں خواں
ہے رشتہ رجاں، فرطِ کشش
ٹوٹا ہے افسوس سے خیمِ زلف
خال سیاہ رنگیں رخاں سے
(۴) — جو شش جنوں سے اجل کو تانگل
(۵) — یار و اسد کا نام نشان کیا
آنکھوں میں انتظار سے جاں پر شاہی (۶)
حیراں ہوں دامنِ مژہ کیوں جھانپیں
خطِ صفحہ عذار پہ گر دکتاب ہے

۱۔ اس غزل کو نثار احمد فاروقی صاحب نے غیر مطبوعہ کلام میں شال نہیں کیا حالانکہ عرش صاحب نے اسے
متروک غزلوں میں شال کر لیا تھا۔ یہ شعر آجکل ۱۹۶۹ء میں درج ہے۔ ۲۔ امتیاز علی عرش آجکل جولائی ۱۹۶۹ء
۳۔ یہ غزل بھی نثار احمد فاروقی غیر مطبوعہ غزلوں میں شال نہ کر سکے۔ حالانکہ عرش صاحب نے اسے غیر مطبوعہ کلام میں شال کر لیا تھا
۴، ۵، ۶۔ یہ اشعار آجکل جولائی ۱۹۶۹ء میں درج ہیں۔

جو نخل ماتم، ابر سے مطلب نہیں مجھے رنگ سیاہ نیل، غبارِ سحاب ہے
 ممکن نہیں کہ ہو دلِ خوباں میں کارگر تاثیرِ جستن، اشک سے، نقشِ برآب ہے
 (۱) دیکھ لے اسد! بہ دیدہ باطن کہ ظاہر ہر ایک ذرہ غیرتِ صد آفتاب ہے

رباعیات اردو

(۲) گلخنِ شرار ہتمام بستر ہے آج یعنی تب عشق شعلہ پرور ہے آج
 ہوں دردِ ہلاک نامہ بر سے پیار قارورہ مرا، خونِ کبوتر ہے آج
 (۳) بے گریہ کمال تیرے جینی ہے مجھے در بزمِ وفا نخل نشینی ہے مجھے
 محروم صد اربا بغیر از یک تار ابریشم ساز موعے جینی ہے مجھے

رباعیات فارسی

فارسی رباعیوں کی تعداد ۱۳ ہے جس میں ۱۲ غیر مطبوعہ ہیں۔ جناب امتیاز علی
 عرشی صاحب نے دو رباعیاں اپنے مضمون "غالب کا خود نقل کردہ نسخہ دیوانِ اردو"
 آجکل جولائی ۱۹۶۹ء میں درج کی ہیں جو حسب ذیل ہیں:

مرد آں کہ بو ہم خود ہر اسان نبود در بند طلسم نفع و نقصان نبود
 ہمواری وضع را تغافل شرط است لے دعیان، کریم نادان بود
 گفتم کہ اسد، گفت "دل آشفتمن" گفتم نفسش؟ گفت "بخون خفته من"
 گفتم سخنش بہ این نزاکت گفتن گفت "این ہمہ مدعاے ناگفته من"

۱۔ امتیاز علی عرشی، آجکل، جولائی ۱۹۶۹ء ۲-۳۔ امتیاز علی عرشی، آجکل، جولائی ۱۹۶۹ء۔

متفرق اشعار

بیاض غالب (نسخہ بھوپال ثانی) کے دوران مطالعہ مندرجہ ذیل
 ستائیں شعر مجھے ایسے ملے جو نسخہ حمیدیہ (نسخہ بھوپال) میں درج
 نہیں کئے گئے۔ ملاحظہ کیجئے:

(اسد) افسردگی آوارہ کفر و دیں ہے یاد روزے کہ نفس در گریہ یارب تھا
 (غزل ۱۰، شعر ۴۔ بیاض غالب)
 خاکِ عاشق بسکہ ہے فرسودہ پر دازِ شوق جادہ ہر دشت تارِ دامنِ قابل ہوا
 (غزل ۲۶، شعر ۲۔ بیاض غالب)
 رنگ ریزِ جسم و جاں نے از خمستانِ عدم خرقہ ہستی نکالا ہے بزرگ احتیاج
 (غزل ۵۸، شعر ۲۔ بیاض غالب)
 ناتوانی نے نہ چھوڑا بسکہ پیش از عکسِ جسم مفت واگستردنی ہے فرخِ آبِ مینہ پر
 (غزل ۶۴، شعر ۶۔ بیاض غالب)
 سرابِ سقیں ہیں پریشاں نگاہاں اسد کو گرا از چشم کم دیکھتے ہیں
 کہ ہم بیضہ طوطی ہند غافل تہو بالِ شمعِ حرم دیکھتے ہیں
 (غزل ۱۰۶، شعر ۸۔ بیاض غالب)
 بزرگ سایہ سر و کار انتظار نہ پلوچھ سراغِ خلوتِ شب بٹے تار رکھتے ہیں
 (غزل ۱۱۱، شعر ۴۔ بیاض غالب)
 ادب کے سونہی ہیں مسر سانی حیرت زبان بستہ چشم کشادہ رکھتے ہیں
 (غزل ۱۱۳، شعر ۳۔ بیاض غالب)

جنون عیش ہے یارب سر و سامانِ آزادی

کردن یک گوشه دامن تر کر آفت ریاض
(غزل ۱۳۳ شعر ۶ - بیاض غالب)

بہار شوخ و چمن تنگ و رنگ گل دلچسپ

نسیم باغ سے پا درخنا نکلتی ہے
(غزل ۱۶۰ شعر ۴ - بیاض غالب)

نقش صد سطر بسم ہے بر آب زیر کاہ

حسن کا خط پر نہاں خندیدنی انداز ہے
(غزل ۱۷۰ شعر ۲ - بیاض غالب)

از دل ہر درد مندے، جوش بیتابی زدن

لے ہم بے دعائی، ایک دعا ہو جائیے
(غزل ۱۷۲ شعر ۶ - بیاض غالب)

تجھ کو لے غفلت زنت کے مشتاقاں کہاں

یاں نگاہ آلود ہے دستار بادامی تری
(غزل ۱۸۹ شعر ۳ - بیاض غالب)

ماہ نو ہوں کہ فلک بجز سکھاتا ہے مجھے

عمر بھر ایک ہی پہلو پہ سلانا ہے مجھے
(غزل ۱۹۶ شعر ۲ - بیاض غالب)

جو زلف کی تقریر پیچ تاب خاموشی

ہند میں اسد نالاں نالہ در صفا ہاں ہے
(غزل ۲۰۱ شعر ۸ - بیاض غالب)

لے بے خبراں میرے لب زخم جگر پر

بخیمہ جسے کہتے ہو شرکایت ہے رفو کی
اتنا تو ہے رہتی تو ہے تدبیر و ضو کی
(غزل ۱۶۷ شعر ۱۶ - بیاض غالب)

گو زندگی زاہد بیچارہ عبت ہے

نہیں ہے حوصلہ پا مرد کثرتِ تکلیف

جنونِ ساختہ حر ز فسوں دانا ئی
(غزل ۱۹۲ شعر ۴ - بیاض غالب)

پوچھے ہے کیا معاش مگر تفتگانِ خاک

جوں شمع آپ اپنی وہ خوراک ہو گئے
(غزل ۱۹۳ شعر ۵ - بیاض غالب)

ہر قدم دوری منزل ہے نمایاں مجھ سے

میری رفتار سے بھلگے ہے بیا باں مجھ سے
(غزل ۱۹۹ شعر ۱ - بیاض غالب)

نقش رنگینی سخی تسلیم مانی ہے

بکھر دامن صد رنگ گستاں زدہ ہے
(غزل ۲۰۲ شعر ۳ - بیاض غالب)

نمک برداغِ مشک آلودہ دشتِ تاشا ہے

سوادِ دیدہ آہوشب مہتاب ہو جا کے
(غزل ۲۱۷ شعر ۲ - بیاض غالب)

گر سحر وہ جلوہ ریز بے نقابی ہو اسد

رنگ رخسار گل خورشید مہتابی کرے
(غزل ۲۲۵ شعر ۵ - بیاض غالب)

نہ پوچھ کچھ سر و سامان دکار و بار اسد

جنوں معاملہ، بیدل، فقیر مسکین ہے
(غزل ۲۴۰ شعر ۳ - بیاض غالب)

ہوئے یہ رہروانِ دل خستہ شرم نارسائی سے

کہ دستِ آرزو سے یک قلم پائے طلب کاٹے
(غزل ۲۴۹ شعر ۳ - بیاض غالب)

لے اسد ایوس مت ہو از در شاہ و نجف

صاحبِ دل با و کیل حضرت اللہ ہے
(غزل ۲۵۱ شعر ۵ - بیاض غالب)

لے درینا کہ نہیں طبعِ نزاکت سااں

در نہ کانٹوں میں تلے ہے سخنِ سنجیدہ
(غزل ۱۳۰ شعر ۴ - بیاض غالب)

بھوپال اور غالب

تبصروں کی روشنی میں

”میں تو یہ کہتا ہوں کہ سیفیہ کالج بھوپال ان بہت سی یونیورسٹیوں سے تو بہتر ہی ہے جنہوں نے غالب کے نام پر ایک صفحہ نہ چھاپا۔ اس چھوٹی سی کتاب میں بھوپال میں رہنے والے تلامذہ غالب کے کم و بیش مفصل تبصرے ہیں ایک نہایت دلچسپ چینز آڈے جز کا رسالہ ”نمونہ مطوبیت غالب“ مصنفہ شکر پر شا و جوش ساکن بھوپال ہے جس میں برہان قاطع والے تفسیر میں غالب کی خالفت کی گئی ہے۔ چند اہم لوگوں مثلاً یار محمد خاں شوکت، عباس رفعت، صدیق حسن خاں اور عبدالرحمن بجنوری کی تصویریں بھی شامل کتاب ہیں“

(شب خون الہ آباد۔ اگست ۱۹۶۹ء)

”یہ عبدالقوی دسنوی (مولانا سید سلیمان ندوی کے ہوطن اور شاگرد: بڑ بھئی) اردو زبان کی خدمت ایک خاص لگن کے ساتھ کر رہے ہیں۔ ذوق تو انھیں شروع ہی سے تھا اور اب ساہا سال سے حیثیت سیفیہ کالج کے استاد اور دو کے انھیں اسکے عملی موقع بھی خوب مل رہے ہیں۔ چنانچہ ان کا تازہ ترین افادہ یہ کتاب یا کتابچہ ہے غالب و غالبیات پر۔ ہر اعتبار سے دلچسپ خصوصاً غالب کے گیارہ ملنے والوں اور شاگردوں کے حالات اور ان کا کلام“

(صدق جدید لکھنؤ - ۱۲ ستمبر ۱۹۶۹ء)

”مرزا غالب مرحوم اگرچہ بھوپال نہیں جاسکے تھے لیکن اس سے ان کا کئی حیثیتوں سے تعلق رہا ہے۔ اردو کے معارف اہل قلم جناب عبدالقوی دسنوی نے اس کتابچہ میں ان کے ان تعلقات کا ذکر اور ان کے گیارہ شاگردوں کے جن کا بھوپال سے کسی قسم کا تعلق رہا ہے، حالات محنت سے لکھے ہیں..... اس حیثیت سے یہ نہایت دلچسپ اور غالبیات سے متعلق انوکھے طرز کا کتابچہ ہے“

(معارف اعظم گڑھ - دسمبر ۱۹۶۹ء)